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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS ONZE DIAS DO MÊS DE ABRIL DE DOIS MIL E VINTE E 

TRÊS, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 15:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com quórum suficiente e havendo número legal, declaro aberta a 

Sessão Ordinária do dia 11 de abril de 2023, às 17h55. Solicito ao Vereador André que faça a 

invocação a Deus, e peço para que todos fiquem em pé, por favor. “1º Vice-Presidente “André da 

Farmácia”: Senhor Deus, Todo Poderoso, Criador dos céus e também da terra, graças te damos, 

Senhor, pelo dom da vida, por tantos livramentos já ter nos concedido. Pai, peço ao Senhor, meu 

Deus, sabedoria e discernimento para fazer aquilo que é reto e agradável aos Teus olhos, aparta de 

nós o mal e as tentações, e dai-nos sabedoria para fazer aquilo que é reto e agradável aos Teus olhos. 

Eu te peço no Santo nome de Cristo Jesus. Amém! “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: 

Amém! Assim seja, Senhor. “Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian 

Souza”: Exmo. Presidente, eu gostaria de pedir a V. Exa., se fosse possível, que a gente fizesse um 

minuto de silêncio em memória das vítimas de Blumenau. Hoje é a primeira Sessão após o ataque 

que aconteceu na última quarta-feira. E gostaria, se o senhor permitir, como Presidente desta Casa, 

que a gente pudesse fazer esse gesto de solidariedade. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Muito bem a 

sua fala, Nobre Vereador. Peço para que todos fiquem em pé em um minuto de silêncio, por favor. 

[Um minuto de silêncio] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Gostaria de informar aos Srs. Vereadores 

que o Vereador Valdir de Oliveira está com licença médica e o Vereador Sirineu Araújo está 

participando via online. O Vereador Joel também está acompanhando a senhora, sua mãezinha, eu 

desejo melhoras para a mãe do Vereador Joel; também desejo melhoras para o Vereador Valdir de 

Oliveira. Coloco em votação a Ata da Sessão anterior, Sessão Ordinária do dia 4 de abril de 2023. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: 

Marcar presença. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrada a sua presença, Vereador. Quer registrar 

o seu voto, por favor? “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: O meu voto é favorável. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Registrado o seu voto. Finalizada a votação: com 17 votos favoráveis, 

aprovado a Ata do dia 4 de abril. Passaremos agora, à leitura das Correspondências recebidas e dos 

Documentos apresentados pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 1º Secretário ad hoc, Rodrigo Dorival 

Gomes, que faça a leitura. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Projeto de Resolução n. 

6/2023, que: “Dispõe sobre a alteração da Ementa e dos Artigos que especifica da Resolução n. 333, 

de 8 de março de 2023”, autoria: Vereador Willian Souza; Projeto de Lei n. 97/2023, que: “Dispõe 

sobre a divulgação da relação dos medicamentos de distribuição gratuita disponíveis e faltosos na 

Rede Pública Municipal de Saúde, e dá outras providências”, Vereador Alan Leal e Vereador Digão; 

Projeto de Lei n. 99/2023, que: “Autoriza o Poder Executivo a adotar medidas preventivas de 

segurança nos estabelecimentos de ensino da Rede Pública Municipal de Sumaré, incluindo a 

instalação de detectores de metais nos acessos e, a presença de profissionais de segurança e 

vigilância patrimonial nas unidades”, Vereador Silvio Coltro e Digão; Projeto de Lei n. 100/2023, 

que: “Dispõe sobre a instalação de dispositivo eletrônico de segurança do tipo ‘botão de pânico’ nas 

escolas situadas no Município de Sumaré”, Vereador Alan Leal e Digão; Projeto de Lei n. 104/2023: 

“Contratação de profissionais de seguranças nas escolas”, Vereador Willian Souza; Projeto de Lei n. 

105/2023: “Dispõe sobre a obrigatoriedade dos alunos de todas as unidades educacionais da Rede 

Pública Municipal, Estadual e Particular de Educação no Município de Sumaré a usar o uniforme 

escolar, e dá outras providências”, Vereador Willian Souza; Ofício n. 351/2023, TC 002932/026/12, 

encaminha cópia de inteiro teor das decisões singulares da 1ª Câmara de TCE/SP para providências 
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cabíveis, requerente: Tribunal de Contas do Estado de São Paulo; Convite: “Eu, Ricardo Santos 

Aguiar, Guarda Civil Municipal, professor faixa preta terceiro dan de krav maga e representante da 

Região Metropolitana de Campinas da Federação Brasileira de Krav Maga e Kapap (sistema de 

defesa pessoal de origem israelense), convido os Nobres Srs. Vereadores do Município de Sumaré 

para participarem do primeiro evento de defesa pessoal de FBKMK no Município de Sumaré. O 

evento ocorrerá no dia 23/04/2023, no período das 8h às 17h na Escola Estadual Dom Jaime de 

barcos Câmara, situada à Avenida José Mancini, n. 501, Jardim São Carlos, Sumaré (São Paulo). 

Ricardo Santos Aguiar, DCS (Defense Combat System)”. Sr. Presidente, foram lidos todos os recados 

anunciados. “Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Permissão para 

falar do local, Excelência. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, meu amigo. “Vereador 

“Willian Souza”: Sr. Presidente, eu trago aqui, a esta Casa uma proposta de urgências de Projetos 

de Lei e Resolução devido o que tem acontecido nas escolas e devido toda a preocupação que os pais 

estão sofrendo. Então, gostaria de pedir a V. Exa. que determinasse à Secretaria a preparação da 

Urgência do Projeto de Resolução n. 6/2023, que ele é a Comissão de Assuntos Relevantes (que já 

existe nessa Casa de Leis), que trata do direito da criança e do adolescente. Porém, nós estamos 

alterando um ponto nele, que o texto será também contento a proteção dos direitos da pessoa em 

transtorno de espectro autista (que já é um debate), combatendo a fake news relacionada a ameaças 

em unidades escolares e outros assuntos correlatos, tais como bullying e assuntos relacionados à 

segurança das unidades educacionais da Rede Pública Municipal, Estadual e Particular do Município 

de Sumaré; nós estamos acrescentando esse parágrafo para que essa Comissão tenha poder de 

discutir esse tema. O outro Projeto é o de n. 104/2023, que autoriza o Município de Sumaré a 

contratar, em regime de urgência, profissionais de segurança especializados para todas as unidades 

educacionais na Rede Pública do Município de Sumaré; e o outro é de n. 105/2023, que dispõe sobre 

a obrigatoriedade dos alunos de toda as unidades educacionais na Rede Municipal, Estadual e 

Particular do Município de Sumaré a usar uniforme escolar, dando outras providências. Os três 

Projetos estão disponíveis para que todos os Vereadores assinem e para que ele saia da minha autoria 

e se torne de autoria de todos os Vereadores. No Projeto de Lei que obriga o uniforme escolar, Sr. 

Presidente, vale ressaltar a seguinte questão: hoje é uma orientação da direção da escola, mas não 

tem uma Lei que garanta a obrigatoriedade. E eu fui procurado por inúmeros diretores de escola e 

professores, dizendo que devia ter uma Lei para obrigar o aluno a usar uniforme. Outro ponto, a 

gente, além de trazer segurança, traz igualdade social dentro da escola. Assim o aluno não vai com 

uma camisa mais cara, outra, evitando o bullying, garantindo esses três pontos. Então, eu peço 

Urgência dos três Projetos, e peço esta Casa aprecie, na data de hoje, esses Projetos, em proteção aos 

estudantes e profissionais da Educação do Município de Sumaré. Obrigado, Sr. Presidente. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Vereador “Alan dos 

Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Alan Leal. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, eu gostaria de pedir Urgência 

também no Projeto de Lei 100/2023. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu peço para a Secretaria fazer 

as quatro Urgências, por favor. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem primeiro do Vereador Sirineu Araújo. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Sr. Presidente, boa tarde, primeiramente, né? Eu quero 

aqui só exaltar uma questão. O Projeto de Lei do Vereador Willian Souza e também o Projeto de Lei 

do Vereador Alan e do Vereador... o Digão. Já tem, em tramitação na Câmara, desde o dia 

11/05/2021 um Projeto de Lei que chama-se “Escola Segura” da minha autoria, e pelo que eu 

entendi, dentro desse Projeto de Lei, o Projeto de Lei, ele foi... [Falha no áudio] dos Vereadores. 



3 
 

  

Tudo bem, [Falha no áudio] a segurança, segurança, ela tem que existir, sim, [Falha no áudio] e ter 

a responsabilidade para estar votando todos esses Projetos que são apresentados nessa Casa de Leis. 

Mas, desde o dia 11/05/2021, eu apresentei esse Projeto de Lei que chama-se “Escola Segura”, e esse 

Projeto de Lei, ele não foi analisado pelas Comissões, mas é um Projeto de Lei bem mais complexo, 

ou seja, se... [Falha no áudio] dar uma analisada nesse Projeto, que esse Projeto é um Projeto que 

traz bastante, né, traz [Falha no áudio] nas escolas, segurança fora da escola, tem câmera, psicólogo-

- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador. Vereador Sirineu. “Vereador 

“Sirineu de Araújo Santos”: --enfim, era bom que desse uma analisada nesse Projeto para que os 

Vereadores, ou seja, a Comissão pudesse analisar melhor. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador 

Sirineu. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Pois não. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A sua 

internet está meio ruim, está cortando muito a sua voz, seria importante ver se dava para dar uma 

melhorada aí, para poder a gente ouvir melhor a sua fala, Vereador. “Vereador “Sirineu de Araújo 

Santos”: Só um minutinho, que eu vou conectar em outra internet e [Falha no áudio] pedir a 

questão de ordem [Ininteligível] do Projeto, tá bom? [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Só para ver se eu entendi, o senhor protocolou no dia 11/05/2023 ou 2022, o Projeto de Lei? 

21? [Falas sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Foi de 2021. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: 21, tá. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Isso. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Esse Projeto, ele diz exatamente sobre o quê, Vereador? “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: 

Esse Projeto de Lei é um Projeto que traz segurança dentro das escolas, traz segurança aos 100 

metros das escolas, a contratação de uma empresa especializada na área da segurança, ou o Prefeito 

pode chamar um concurso público para a Guarda Municipal. E esse Projeto também, ele traz não só 

isso, mas ele traz psicólogo para as escolas, né, aos 100 metros das escola essa segurança e aos mil 

metros na escola do Município que seja impecável em termo de sinalização. “Vereador “Willian 

Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O senhor já terminou de 

falar, Vereador Sirineu? Vereador Sirineu? “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Sim. Sim, 

pode falar. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, do Vereador líder 

do Governo, Willian Souza. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sr. Presidente, primeiro eu quero 

parabenizar a V. Exa. pela maneira que o senhor tem construído a Ordem do Dia desta Casa, de 

maneira republicana, democrática, e todas as sextas-feiras nós temos recebido a Ordem do Dia de 

forma muito completa, abrangendo todos os Projetos. Quero parabenizar também todas as Comissões 

dessa Casa de Leis que têm analisado com urgência, com delicadeza, com todo o ponto jurídico para 

apresentar. Primeiro, que o Prefeito Municipal Luiz Dalben já anunciou a abertura do concurso 

público da Guarda Municipal, e isso cabe ao Poder Executivo, sendo assim, este Artigo que o nobre 

Vereador está dizendo, ele já é um natimorto, né, porque o Prefeito já fez o anúncio. Segundo, que 

todos os outros Artigos que ele citou já existe Lei, é a Lei Municipal 6.175, de 10 de abril de 2019, 

de autoria do Vereador Dirceu Dalben, e subscrito pelo Vereador Joel Cardoso, Ney do Gás, 

Sebastião Correa e Professor Edinho. Então, talvez é por isso que o Projeto do Vereador foi 

protocolado, talvez não foi analisado porque já existe uma Lei, não há necessidade de uma nova Lei 

tendo toda essa contemplação. Então, eu sugiro ao Vereador que analise direitinho a Lei Municipal 

6.175 e todos os demais Projetos dele, porque está colidindo com a Lei já existente nessa Casa. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Sirineu. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Só para o 

Vereador Willian entender que o Projeto não é natimorto. Não é natimorto, porque se o Prefeito, ele 

fez essa convocação para o concurso, isso não é de conhecimento, não chegou, ou seja, ao meu 

conhecimento. Porque esse Projeto de Lei, ele foi protocolado no dia 11/05/2021, se ele já fez essa 

convocação, ok. Mas dentro do... até eu fazer o... protocolar o Projeto de Lei nessa Casa, não tinha 
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feito, não tinha sido feito nenhuma convocação para esse concurso público. Me perdoa, mas eu acho 

que o senhor está equivocado sobre esse assunto. “Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Willian Souza. 

“Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, eu faço uma sugestão ao Nobre Vereador, primeiro, 

para ele frequentar a Escola Legislativa e entender que não precisa de Lei para abrir concurso 

público, a Lei Orgânica já garante isso. Lei Orgânica que ele jurou cumprir e ter conhecimento dela, 

na íntegra, no juramento dela, e agora o Vereador fala que não teve uma Lei para concurso público. 

Então, quem está equivocado dos seus conhecimentos é ele, que deve frequentar a Escola 

Legislativa, que dá cursinho todo o sábado, Vereador. Reserva um tempinho seu e venha aprender 

um pouquinho. Segundo ponto, eu não tenho culpa que o Vereador não lê jornal da Cidade e não lê 

matéria, o Prefeito, há 2 meses atrás, anunciou a abertura do concurso público, fez um anúncio 

público, fez uma atividade, fez um pronunciamento. Eu aconselho o Nobre Vereador, em vez de ficar 

videozinho de a internet ver os jornais da Cidade, acompanhar os pronunciamentos do Prefeito, 

assim ele vai ter um conhecimento maior e não ficar ocupando o tempo da Sessão com assuntos 

natimortos (que já nascem mortos), sem legitimidade. O PL da autoria dele (que está aqui na minha 

mão) coincide completamente com a Lei 6.175, não tem o porquê essa Casa votar um assunto como 

esse. E, além de tudo, além de estar lerda a internet dele, está lerdo também os pensamentos que 

estão sendo aplicados nessa Casa. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Só um segundinho, Vereador, eu já vou-- [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Só um minutinho, só um minutinho, Sr. 

Presidente. Eu só quero-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu já vou dar... Eu já 

vou dar a questão de ordem para o senhor. Só um segundo. Eu só quero pegar o gancho da fala dos 

dois Vereadores, aqui, olha chegou na minha mão, aqui, a Lei de n. 92, dia 10/03/2019, Lei, do 

Vereador Antônio Dirceu Dalben. A Lei do Vereador Antônio Dirceu Dalben “Institui o programa 

‘Prevenção e Segurança Escola Segura na Rede Pública e Particular de Ensino’ no âmbito do 

Município de Sumaré, e dá outras providências”. Só para o senhor entender que a Lei do senhor, o 

senhor disse que foi no mês... dia 11. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Do 5. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: 11/05/2019(sic), e já existia a Lei antes do senhor protocolar, que era a 

Lei do Vereador Antônio Dirceu Dalben (que hoje é o Deputado Dirceu Dalben). Só por... agora a 

questão de ordem do senhor está autorizada. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu quero 

deixar bem claro aqui, o Vereador Willian Souza, que ele gosta muito de ser muito culto e ser muito 

cheio das piadas, eu quero só falar para ele que ele é igual a turbina da avião. Você sabe o que é 

turbina de avião? Aquela que faz barulho, faz barulho e nada resolve. Não adianta, Willian, você vir 

com essa conversinha para mim, de a gente ter que estudar, que tem que buscar a Lei, que isso que é 

aquilo. E V. Exa. sabe muito bem que quem... a Lei é... quem faz a Lei é pessoas técnicas e 

profissionais dentro disso que está sendo feito. Agora, se o senhor é igual turbina de avião, que sai 

fazendo barulho dentro das escolas, sai fazendo barulho dentro dos postos de saúde, você sai fazendo 

barulho dentro dos ônibus público, você sai fazendo barulho dentro das Secretarias, e nada resolve! 

Então, vamos lá! Então, eu acho que era quando o senhor for falar alguma coisa, né, de algum 

Vereador, dentro dessa Casa de Leis, eu acho que o senhor deveria pensar bem antes de humilhar as 

pessoas, entende? Porque é o seguinte, o senhor passou 4 anos de Presidente dessa Casa de Lei, eu 

acredito que o Presidente de uma Casa de Lei igual a de Sumaré, ou seja de qualquer outro 

Município, ele é acima do Prefeito, e você, e o senhor ficou 4 anos dentro dessa Casa de Leis e nada 

o senhor fez. Então, vamos lá! Então, não vamos entrar nesse discurso, nesse debate, porque assim, 

argumento a gente tem sobrando para modo de expor isso para ao população, entendeu? [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, questão de ordem. “Vereador 
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“Sirineu de Araújo Santos”: Porque o que o senhor fez comigo aqui, de o senhor me levar abaixo 

dos demais Vereadores, ou seja, e dos munícipes da Cidade, aonde eu fui legitimado pelos munícipes 

da nossa Cidade, eu acho que o senhor está equivocado nas suas palavras. Então vamos pegar mais 

leve, porque senão a gente vai ter que abrir um debate realmente para a população entender que o Sr. 

Vereador não é essa Coca-Cola toda [Ininteligível]. Então vamos lá! [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Vereador Sirineu Araújo. Vereador Sirineu Araújo, Vereador Willian, eu 

peço para que não se alongue a esses debates. É importante a gente fazer os trabalhos da gente, 

conforme tem que ser feito, na Câmara Municipal, e eu peço para que já termine esse debate. Quero 

também, Vereador, só falar para o senhor, com todo o respeito a V. Exa., que o Projeto já existe, está 

com a mesma, com o mesmo nome, tá, anterior ao do senhor, e talvez seja por isso que as Comissões 

não deram Parecer no Projeto de V. Exa. Mas agora, eu queria só dizer que paramos por aqui, esse 

debate, tá bom? Vereador... “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, eu pedi uma questão. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem, Vereador... Vereador Lucas. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: 

Peço autorização para falar com o local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador 

“Lucas Vieira Agostinho”: Presidente, só para poder esclarecer aqui uma questão, por conta de uma 

questão de uma reclamação do Vereador Sirineu. O Projeto do Vereador Sirineu, ele fala de 

iluminação pública adequada nos acessos da escola (isso já é previsto em Lei); fala em pavimentação 

(hoje nós temos o programa PRC do Prefeito Luiz Dalben, o maior programa de recapeamento da 

Cidade que o nosso Prefeito vem fazendo no Município, através da Emendas, do recurso que o nosso 

Deputado Dirceu Dalben manda); poda de árvore, limpeza nos terrenos locais nas aproximações dos 

estabelecimentos de ensino (isso já está na Lei Orgânica, tá?); controle enquanto possível, 

iluminação de terrenos baldios (isso faz parte do Código de Posturas). Então, talvez por conta desses 

artigos, desses Incisos que tem no Projeto de Lei, é por isso que não foi aprovado pelas Comissões, 

certo? E aí, provavelmente, as Comissões devem ter entrado em contato com o Vereador para que ele 

possa fazer a readequação no Projeto dele. Fala a respeito de limite de velocidade, isso nós já temos 

na Legislação de Trânsito. Então assim, eu acho que a gente tem que otimizar o nosso tempo aqui e 

fazer as discussões necessárias, e prestar atenção. Porque assim, as Comissões não reprovaram o 

Projeto dele à toa, certo? Nós temos o Projeto do Dirceu Dalben, nós temos o Projeto que foi, os 

Projetos que estão entrando em pauta de Urgência agora, através do Vereador Willian, através do 

Vereador Silvio Coltro, Digão e os demais Vereadores, então, acho que a gente precisa otimizar o 

nosso trabalho aqui e discutir aquilo que vai ter, que tem um ganho para o Município, e não ficar 

com piadinha aqui, falando de turbina de avião, enfim. É importante que a gente exerça o nosso 

trabalho aqui e dê sequência nos trabalhos corriqueiros da Câmara. Obrigado, Presidente. “2º Vice-

Presidente “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Sebastião Correa. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Sr. 

Presidente, eu já tinha pedido antes, Sr. Presidente. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: 

Ah, desculpa! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Silvio. Desculpa, 

Silvio! “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Quero pedir Urgência do Projeto de Lei 99/2023. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: N. 99/2023. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Abro mão para toda Casa 

fazer parte do Projeto, assinar. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço para a Secretaria fazer a 

Urgência. Questão de ordem, Vereador Sebastião Correa. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves 

Correa”: Presidente, eu gostaria de pedir a inversão da pauta, da Ordem do Dia. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: O pedido é regimental. Consulto aos Nobres Pares para que passe direto para a 

Ordem do Dia: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários que se manifestem. Direto para 

a Ordem do Dia, todos os votos favoráveis. Eu peço para que os Vereadores, registrem suas 
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presenças. Enquanto tem o registro das presenças-- “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Sirineu. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Registrar a minha presença. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Registrado, Vereador. Enquanto está o registro de cada Vereador, eu queria, aqui, 

cumprimentar o Presidente da Associação Atlética Ponte Preta, Sr. Marcos Antonio Eberlin; também 

o coordenador de imprensa que está presente, Sr. Paulo Santana; e também não poderia deixar de 

cumprimentar o Dr. Jelres, nosso grande amigo e assessor do Deputado Dirceu Dalben, senhora sua 

mãe, e senhor seu pai (que estão presente também). E quero, aqui, cumprimentar a todos que estão no 

Plenário. Encerrada a votação. Ah, desculpa! [Risos] Com quórum suficiente, havendo número legal, 

declaro reaberta a Sessão Ordinária do dia 11 de abril de 2023, às 18h23. Temos cinco Urgências. 

Primeira Urgência, o Requerimento de Urgência está assinado por quantos Vereadores? “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 18 Vereadores, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: 18 assinaturas, número regimental para a sua apreciação. Solicito ao Secretário que faça a 

leitura do Requerimento de Urgência. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial, nos termos do Art. 233 e 

seguintes do Regimento Interno desta Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a 

tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei n. 99.2023, autoria: 

Silvio Coltro e Digão: ‘Autoriza o Poder Executivo a adotar medidas preventivas de segurança nos 

estabelecimentos de ensino da Rede Pública Municipal de Sumaré, incluindo a instalação de 

detectores de metais nos acessos e a presença de profissionais de segurança e vigilância patrimonial 

nas unidades’”. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco o Pedido de Urgência em votação: os 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários que se manifestem. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Vereador Sirineu, o senhor quer registrar o seu voto, mesmo que seja...? “Vereador “Sirineu de 

Araújo Santos”: Não, [Ininteligível], o meu voto é favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Favorável? “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Nós não votamos voto contra a 

população, não. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com todos os votos favoráveis, 

nenhum contrário, aprovado o Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura 

dos Pareceres do Projeto de Lei n. 99/2023. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Justiça e 

Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; Segurança 

Pública: Favorável; e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres 

Favoráveis eu coloco em discussão o Projeto de Lei n. 99/2023, autoria: Vereador Silvio Coltro e 

Vereador Digão. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Silvio. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: 

Sr. Presidente, peço autorização para estar falando do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Vereador, eu só queria terminar de ler a Ementa, pode ser? “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Ok. 

Desculpa a euforia, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Pode ser? Daí o senhor já... 

“Vereador “Silvio Cesar Coltro”: É que o Palmeiras foi bicampeão, então eu estou um pouco 

emocionado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu já dou a palavra para V. Exa. Vereador Silvio Coltro 

e Vereador Digão: “Autoriza o Poder Executivo a adorar medidas preventivas de segurança nos 

estabelecimentos de ensino da Rede Pública Municipal de Sumaré, incluindo a instalação de 

detectores de metais nos acessos e a presença de profissionais de segurança e vigilância patrimonial 

nas unidades”. Coloco em discussão. Vereador autor do Projeto. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: 

Agora, sim, Sr. Presidente? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Por favor, Vereador. “Vereador “Silvio 

Cesar Coltro”: Uma honra receber vossa autorização. Srs. Pares, gostaria de abrir para toda a Casa a 

autoria desse Projeto, não é só meu. Nós estamos acompanhando, inclusive, tenho visto 

acompanhado pelas redes sociais (Vereador Willian atuando constantemente esses dias, e demais 
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Vereadores), eu acho que é um momento oportuno da gente colocar em votação um Projeto de Lei 

desse dando guarda para o Prefeito tomar algumas providências. Em Sumaré, nós não vamos 

permitir. Essa Casa está atenta! A gente tem visto nossos Vereadores atuando, e nós não vamos 

permitir esse tipo de violência dentro do Município de Sumaré. É oportuno o momento, nós sabemos 

que muitas fake news estão rodando sobre isso daí, acabando, causando um pouco de pânico na 

população. Nós sabemos que a prevenção é o melhor remédio; e nós estamos prevenindo. E o 

Prefeito já montou uma Comissão Especial para cuidar do presente assunto, e nós, da Câmara, 

estamos atentos a tudo isso daí. Gostaria de falar que o Município de Sumaré não é tão simples 

assim, nós temos aí, hoje, 186 escolas no Município de Sumaré: sendo 91 de Proeb, 39 escolas 

municipais, 35 escolas estaduais e 21 particulares, portanto, é uma quantidade muito grande e nós 

temos que estar atentos a qualquer movimento e a qualquer situação. Gostaria de colocar para a 

população que nossa Câmara está presente e atuante. Conto com o voto do todos os senhores. 

Obrigado pela aprovação da Urgência, e Sumaré vai ganhando com isso. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: O Projeto está em discussão. Questão de ordem do Vereador Toninho. “Vereador “Antônio 

dos Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, eu posso falar do local, o senhor me permite? “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, 

Nobres Vereadores, eu não poderia, também, de tecer alguns comentários sobre esse Projeto tão 

importante nessa Casa, inclusive, que estava falando lá embaixo, hoje, com a minha assessoria, de 

fazer um Projeto nesse sentido. Quando eu vi o Nobre Vereador falando do Projeto eu, mais que 

depressa, pedi para assinar com ele, e hoje eu estou como autor também do Projeto que é muito 

importante. Nós sabemos que isso, essa onda começou lá nos Estados Unidos, infelizmente, está 

abrangendo, agora, o nosso país. Isso é lamentável! Nós sabemos que isso é uma falta de cultura, 

infelizmente, que passa na cabeça... Porque o que passa na cabeça de um ser humano fazer, usar uma 

situação dessa, igual aconteceu lá em Blumenau, é uma coisa é incrível! Como que a pessoa pode se 

achar isso aí, digamos assim, uma vitória? A pessoa brinca com o ser humano. Tudo bem que nós 

temos a internet, é aberto, os Whatsapp da vida, nós sabemos que tem isso colaborado muito com 

isso, mas muitas das vezes eu digo: É a mesma coisa nós ter uma escola hoje, para os alunos, que é 

só o período da manhã ou só o período da tarde. No nosso tempo - o senhor que veio da roça igual 

eu, não, Sr. Presidente -, nós trabalhava com 7 anos de idade, 8 anos de idade eu puxava enxada, e 

meu pai dizia assim: “Enquanto você está trabalhando não tem tempo de fazer coisa errada”. Hoje, 

infelizmente, nós criamos, avançamos na situação, sim, de um menor não poder trabalhar com menos 

de 16 anos, mas para isso tinha que ter uma base. E cadê a base? Que seria uma escola integral para 

que esses alunos pudessem ser ocupados o dia todo, não ficar uma numa internet, no Whatsapp, hoje, 

na televisão. Infelizmente, eu digo para o senhor, eu faço essa pergunta para todo mundo - olha, Sr. 

Presidente, para ser sincero, falar para o senhor, se seu achei um até agora ou dois que respondeu ao 

contrário do que vou falar aqui agora, é demais, é muito -, todo mundo responde, eu pergunto, faço a 

pergunta: “Você acha que no mundo tem mais gente boa ou mais gente ruim?”. Todo mundo 

responde: “Mais gente ruim”. E não é verdade, Sr. Presidente. No mundo tem muito mais gente boa! 

Porque as pessoas boas é do lado de Deus, as pessoas ruins é do lado do “encardido”. E o 

“encardido” nunca ganhou de Deus, e nunca vai ganhar! Sempre Deus vai vencer o “encardido”, 

porque ele nunca venceu Jesus. Só que, infelizmente, as notícias ruins correm, as boas são 

engavetadas e não correm. Então, é nesse sentido que eu quero chegar. Nós precisamos divulgar as 

coisas boas que fazemos. E hoje nós podemos divulgar aqui, nessa Casa. Não é só esse Projeto, vem 

logo a seguir o Projeto também de autoria do Vereador Willian, do qual eu também assinei junto, 

nesse sentido, tem Leis anterior (que não vou, aqui, fazer um discurso para criticar ninguém), que já 

era para ter um segurança em cada escola. Porque realmente, infelizmente, nós temos essas pessoas 
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que não tem essa consciência. Porque fazer o mal para uma criança! A criança, ela é inocente, a 

criança não tem maldade com ninguém, gente! Não deve fazer nem para adulto, imagine para a 

criança! Infelizmente, aquilo que eu vi, aquele vídeo doeu no meu coração, de saber que a pessoa se 

glorificou e disse que estava fazendo uma coisa, digamos assim, como dizer, a pessoa, tem uma 

vitória, uma conquista, ele fez aquilo lá porque era um algo importante, era um algo de vitória para 

ele. Gente! Pasmem, não é assim que funciona. Então eu gostaria de parabenizar os Nobres 

Vereadores pela iniciativa, e também por nos conceder que eu pudesse assinar junto esse Projeto de 

Lei, e veio na hora certa. E cabe, sim, a essa Casa, como nós estamos, nós sabemos que os Projetos 

são autorizativos, nós aprovarmos, fazer a nossa parte, e vamos cobrar para que nós também tenham 

essa segurança nas escolas, segurança, essas formas de nós inibir, na verdade, a situação. Uma outra 

questão que eu disse (isso aí, futuramente), nós temos que ter as escolas integral no nosso Município, 

que isso é muito importante para nós ocupar os nossos jovens. Obrigado, Sr. Presidente, pelo espaço 

que me deu para mim explicar sobre o Projeto. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Projeto está em 

discussão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos 

Santos”: Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador 

“Everton Rodrigo dos Santos”: Sr. Presidente, Nobres Pares, prazer poder estar falando aqui, 

quando todos os Vereadores assinaram juntos, pensando numa causa nobre, que é o que tivemos 

nesse momento. Infelizmente, a gente está aprovando uma Lei que nós não gostaríamos, né, 

Toninho? Quando você disse, agora, que teríamos que ter um vigilante em cada escola, o problema 

não é só a escola, né, gente, o problema é até maior, de sociedade. Tivemos invasão e chacinas 

assim, em shopping center, em cinemas, recentemente, na catedral de Campinas. Eu acho que a gente 

tem que pensar em um contexto geral, o Prefeito foi muito feliz em criar uma Comissão, vai tratar 

com Educação, com a Saúde, vai tentar tratar principalmente pós-pandemia também, a saúde, a parte 

educacional e mental das crianças, é importante para que a Cidade possa evoluir. Sumaré não teve, 

espero que não tenhamos daqui para frente nenhuma ocorrência nesse sentido. Há muitos boatos, as 

famílias todas preocupadas, as mães preocupadas, mas o Prefeito vem tomando ações. Se não me 

engano, até uma Lei do Vereador Raí que trata do monitoramento das escolas, foi aprovado, o 

Prefeito antecipou, no início do ano já foi colocado o botão antipânico também, que é uma Lei 

juntamente com o Vereador Alan - quero agradecer por poder ter assinado junto também -, vai estar 

incluso em todas as escolas. Acho que está avançando, Sumaré está cada dia mais avançando, mas a 

gente tem que pensar que não é só as escolas, todo o espaço hoje, infelizmente, a gente está sujeito, 

então temos que pensar muito, e cada dia mais tentar minimizar esses problemas. Obrigado, Sr. 

Presidente. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-

Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem do Vereador Toninho. 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Desculpe, Sr. Presidente, é só para mim completar uma 

situação aqui, para mim não ser injusto [Ininteligível]. Eu citei uma Lei de autoria do Vereador 

Willian, do Vereador Silvio (do qual eu assinei junto), esqueci - me perdoe, Nobre Vereador Alan 

Leal -, eu esqueci de citar que tem uma lei de V. Exa. também, que está sendo votada, no qual 

também assinei junto e fiquei muito feliz de poder ter assinado com V. Exa. E já declaro, desde já, o 

meu voto favorável a essas Leis; como também fui favorável da Lei do Vereador Raí, uma Lei que 

hoje está nos ajudando - né, Raí? -, com certeza essas Leis são muito importantes para a Cidade. 

Obrigado, Sr. Presidente, por mais essa questão de ordem. “1º Vice-Presidente em exercício “André 

da Farmácia”: Por nada. Projeto de Lei N. 99/2023, de autoria do Vereador Silvio Coltro, Digão e 

demais Vereadores que subscreveram o referido Projeto, continua em discussão. Não havendo 

oradores, está em votação. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. 
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Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem do Vereador 

Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: O meu voto é favorável. “1º Vice-

Presidente em exercício “André da Farmácia”: Computado. “Vereador “Sirineu de Araújo 

Santos”: Ao Projeto; e gostaria também de subscrever o Projeto junto com os Vereadores, tá bom? 

Obrigado. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Perfeito. Com 17 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto 99/2023. Temos o Segundo Pedido de 

Urgência, pergunto ao 1º Secretário: Está assinado por quantos Vereadores? “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: 18 Vereadores. “1º Vice-Presidente em exercício “André da 

Farmácia”: 18 Vereadores é número regimental, peço para que o senhor faça a leitura do 

Requerimento de Urgência. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial, nos termos do Art. 233 e seguintes do 

Regimento Interno desta Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em 

Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei n. 100/2023, autoria: Alan Leal e 

Digão: ‘Dispõe sobre a instalação de dispositivo eletrônico de segurança do tipo ‘botão de pânico’ 

nas escolas situadas no Município de Sumaré’. O Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na 

própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 11 de abril de 2023. “1º Vice-

Presidente em exercício “André da Farmácia”: Eu coloco em votação o Pedido de Urgência: os 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Está aprovado por toda essa Casa. 

Pergunto ao 1º Secretário os Pareceres do Projeto. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Justiça e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; Educação e Saúde Favorável; 

Segurança Pública: Favorável; e Redação Final: Favorável. “1º Vice-Presidente em exercício 

“André da Farmácia”: Com todos os Pareceres Favoráveis, coloco em discussão o Projeto 

100/2023, de autoria dos Vereadores Alan Leal, Digão e demais Vereadores que subscrevem, está em 

discussão. Não havendo oradores, está em votação. 16 votos favoráveis, nenhum voto contrário, está 

aprovado por todos os Vereadores. Terceiro Pedido de Urgência, está assinado por quantos 

Vereadores? “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 18 assinaturas, Sr. Presidente. “1º Vice-

Presidente em exercício “André da Farmácia”: 18 assinaturas é número regimental, peço ao senhor 

para que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

“Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial, nos termos do 

Art. 233 e seguintes do Regimento Interno desta Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, 

a tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei n. 104/2023, 

autoria: Willian Souza: ‘Contratação de profissionais de segurança nas escolas’. O Pedido de 

Urgência da matéria se fundamenta na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala de 

Comissões, 11 de abril de 2023. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Solicito 

ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto 104/2023. Perdão! Coloco em votação o 

pedido do Requerimento de Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Aprovado por toda essa Casa. Peço ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do 

Projeto. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Justiça e Redação: Parecer Favorável; Finanças 

e Orçamento: Parecer Favorável; Educação e Saúde: Parecer Favorável; Segurança Pública: Parecer 

Favorável; e Redação Final: Parecer Favorável. “1º Vice-Presidente em exercício “André da 

Farmácia”: Com todos os Pareceres Favoráveis, coloco o Projeto 104/2023, autoria do Vereador 

Willian Souza, em discussão. “Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º 

Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem do Vereador Willian. 

“Vereador “Willian Souza”: Permissão para usar a Tribuna. “1º Vice-Presidente em exercício 

“André da Farmácia”: À vontade, Sr. Presidente. “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, Srs. 

Vereadores, público presente, aqueles que nos acompanham no Plenário, na internet, a imprensa, 
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muito boa tarde - quase boa noite - a todos e a todas. Sr. Presidente, nós temos, aqui, motivos de 

alegria para poder subir a essa Tribuna. Primeiro, quero aqui fazer alguns reconhecimentos 

importantes. Quero aqui parabenizar - e deixei para falar no momento certo e já foi citado aqui, 

inclusive, pelo Vereador Digão -, quero parabenizar aqui, meu colega de Plenário, Vereador Raí, 

pelo Projeto de autoria de V. Exa. Neste momento nós estamos, o tempo todo, elogiando o sistema 

de monitoramento. E eu costumo dar honra a quem tem honra. O Projeto é de V. Exa., parabéns pela 

elaboração, pelo tempo certo e pelo momento certo! O senhor trouxe essa ideia e esse Projeto de 

tamanha relevância. Parabéns ao senhor! E eu tinha já colocado aqui, o Vereador Digão depois citou. 

Depois, em seguida, quero dar os parabéns ao Vereador Silvio Coltro e ao Vereador Rodrigo Digão, 

que apresentaram (juntos) um Projeto de Lei precavendo e também fazendo algumas menções 

importantíssimas. Parabéns aos dois Nobres Vereadores, que depois abriram a toda a Casa. Parabéns, 

Vereador Toninho, pela fala de V. Exa., que também trouxe as ponderações, conselhos. E 

exatamente que o senhor falou, eu falei numa escola ontem: Nós precisamos refletir, precisamos 

pensar sobre os cuidados. Eu sempre faço uma defesa importante: a educação, ela vem de casa, o 

saber que vem da escola. E é necessário que os pais cada momento estejam presente na vida dos 

filhos, para que a gente possa ter uma boa reflexão e um bom ponto. Quero falar aqui várias coisas 

sobre Projetos que eu vou apresentar, Sr. Presidente. E quero aqui trazer a esta Casa um pedido - eu 

não quero ser repetitivo de vir a Tribuna por diversas vezes -, então, eu quero abordar todos os temas, 

se eu conseguir aqui no tempo abrangente. Confesso aos senhores que esse tema de escola tem me 

tirado um pouco o sono, e acredito que os senhores também. Ainda mais nós, que temos filhos, que 

acordamos cedo, levamos e vemos os nossos filhos ir à escola, a preocupação e a angústia de 

diversos pais e mães em todo o Brasil e, em especial, na Cidade de Sumaré, Sr. João. A mobilização 

popular, a organização, a discussão que se amplia, que se discute, nos traz à tona a reflexão de 

cuidarmos da educação pública, para que seja cada vez mais segura, que tenha qualidade, que gere, 

para as nossas crianças, a oportunidade de termos uma escola cada vez mais inclusiva e mais segura. 

Sobretudo, é necessário saber que esta Casa está fazendo a sua parte, mas subo na Tribuna por duas 

condições: a condição como Parlamentar e a condição como líder do Governo. Faço os dois papéis 

em cima da Tribuna dessa Casa. A condição de Parlamentar, trago as propostas que o nosso mandato 

pôde trazer; e as condições de liderança de Governo faço a defesa integral daquilo que acho correto, 

que acredito e que temos defendido. Quero aqui mencionar ao Nobre Vereador Sirineu (que está à 

distância), mas quero aqui dizer ao Vereador, Vereador, que, de nenhuma maneira, este Parlamentar 

quis humilhá-lo, apenas fiz uma indicação para o senhor. Não é nenhuma humilhação ir para a 

Escola Legislativa, até, porque este Vereador que vos fala, já participou de grêmio estudantil, e a 

primeira vez que eu li o Regimento Interno desta Casa e a Lei Orgânica foi quando eu era presidente 

de grêmio e do movimento estudantil, e eu tinha 12 anos de idade. Eu não fiz uma faculdade para 

decotar o Regimento Interno e a Lei Orgânica. Cresci nessa Cidade, amo essa Cidade, defendo essa 

Cidade, então, quando a gente faz isso, e fala com propriedade, não se sinta humilhado, pelo 

contrário, a cada dia, como o senhor é um telespectador assíduo dos vídeos que eu faço, aprenda 

comigo, faça o que eu estou fazendo. O senhor citou tudo que eu faço, fico muito feliz do senhor 

assistir os meus vídeos todos os dias. O senhor citou cada coisinha que eu faço, cada escola que eu 

acompanho. Aliás, já pedi para minha assessoria te dar um selinho de superfã, para o senhor me 

acompanhar com uma maneira mais qualificada. Sobretudo, dizer a V. Exa. que eu tenho muito 

prazer de ser a turbina de avião que o senhor fala. Inclusive, quero dizer para o senhor que a turbina 

de avião, na qualificação técnica, ela tem, em termos simples, ao objetivo de captar o ar, pressurizar, 

misturar com combustível, para que a queima ocorra, e depois, essa geração, gera mil graus e 

empurra em grande quantidade e velocidade o avião. Muito obrigado por dizer publicamente que eu 
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sou a turbina que Sumaré precisa. E sabia que um dia isso ia sair da sua boca. Ela faz barulho, ela 

prepara o ar, mas ela faz os grandes aviões decolarem. Então, muito obrigado por essa comparação 

importante. E quero dizer para o senhor também, que o senhor precisa saber - que nas minhas mãos 

eu vão vou ler tudo, porque eu tenho assunto mais importante para fazer -, mas só na minha gestão, 

nós economizamos R$ 18 milhões nesta Casa de Leis. Talvez o senhor esteja um pouco irritado 

porque eu tirei a regalia, como celular corporativo e carro alugado, que tinha à vontade. Esse é o 

grande legado que eu tenho orgulho de ter apresentado a esta Casa, entre outros pontos. Sobretudo, 

ainda, quero dizer ao senhor que eu apresentei 13 Leis em proteção de escolas; sobre o transporte 

público, eu fui o único - e o senhor não foi - que denunciei a atual empresa na Justiça Federal, e que 

muitos avanços aconteceram. As unidades de saúde, o senhor nem morava em Sumaré, quando a 

Pró-Saúde entrou em greve, e nós, e eu, por exemplo, fui o autor que assinei, na madrugada, junto 

com o Prefeito, o fim da greve da Pró-Saúde e trouxemos para a Cidade outra OS para que gerasse 

qualidade na vida das pessoas. Além de tudo, eu estudei em escola pública, na Escola Solange Maura 

Albino. Gostaria que o senhor dissesse a escola que o senhor estudou e a cidade que o senhor 

morava, porque, para falar de Sumaré, precisa conhecer. Eu conheço cada rua dessa Cidade, cada 

canto, e nem preciso de GPS para ir de um lado para o outro. Então, essa necessidade, senhores, e 

que eu digo isso, é que é isso que está acontecendo nas escolas. E faço questão de responder nesse 

ponto. Sabe por quê? Porque as pessoas da oposição (ou que fingem estar na base) estão querendo 

desqualificar o discurso da escola, o discurso de Governo. Eu fico impressionado como as pessoas 

têm coragem de, nesse momento trágico, querer levar esse discurso - Vereador Ulisses - para a 

politicagem. Eu tenho ido em escolas, sim! E vou em todas as escolas, e vou gravar vídeo em todas 

as escolas; e cada escola ameaçada, eu vou estar lá presente! Acordo cedo, vou gritar na escola, vou 

gritar no Posto de Saúde, vou gritar onde quer que tenha, porque se não for na conscientização da 

Lei, vai ser no grito que nós vamos defender a nossa Cidade! A nossa Cidade precisa de defesa com 

coragem, com determinação. A gente precisa acordar cedo e ir para a porta da escola, dar um abraço 

no profissional de educação que está desesperado para receber o seu aluno, a gente precisa fazer esse 

trabalho. É difícil para alguns Vereadores, que está do lado patronal, e não do lado do trabalhador, 

que está na porta da escola. Hoje eu fui em diversas escolas, e todos me agradeceram - Vereador Raí 

- por estar lá na porta. E tem mais Vereadores fazendo isso! Não vou desqualificar o trabalho. Todos 

os Vereadores que estão fazendo isso, parabéns! Os que estão atuando pela internet, atuem; os que 

estão recebendo comissões de pais, recebam. É hora do trabalho e não da desqualificação! Eu não 

topo debate político nesse momento, eu topo o debate de educação pública de qualidade! Da gente 

sentar, conversar e falar o que é necessário, e discutir Legislações que tragam para essa Cidade 

qualidade de vida e segurança para os pais. Tem que ter coragem para ir na porta da escola e 

conversar com um grupo de 10, de 15, de 20 pais. E agora, as palavras do Vereador foram palavras 

traduzidas por um site mequetrefe que tem na Cidade, que aplica fake news. Assim a gente descobre 

rapidamente quem é que está colocando a palavra na boca daqueles que se escondem atrás do 

computador. É assim que se faz! É na hora do debate do Plenário que a gente consegue trazer à tona! 

É por isso que um dos Projetos, nós queremos aqui apresentar, para que a gente tenha e saiba quem 

está aplicando a fake news. Esse é um pedido que eu faço aos senhores! Porque na época da Covid, 

nós fizemos esse Projeto e detectamos mais de 10 usuários que estavam com IP escondidos, 

espalhando fake news. Nós temos que saber essa regalia de quem está sendo, quem está pagando os 

computadores, quem que está financiando essa gente! Nós temos que descobrir tudo isso! Não é 

assim que se faz política! Eu aprendi fazer política na raça, com o microfone na mão, fazendo luta 

pelo asfalto do Jardim Minezotta, pela qualidade de ensino na Escola Solange Maura Albino, 

liderando o grêmio estudantil, trabalhando e se dedicando para isso; aprendi fazer política dialogando 
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com essa Cidade de canto a canto. É assim que se faz política! política não se faz com oba-oba. Por 

que é que não falaram, até agora, que o Prefeito Luiz Dalben instalou, em todas as 39 escolas 

municipais - anota o dado aí, Nobre Vereador, que o senhor não sabia! -, 39 escolas municipais, e 

sou capaz de tirar os papéis da minha mão, porque sei de cor e salteado defender a gestão dessa 

Cidade. 39 escolas municipais com câmeras, câmeras de alta resolução, câmeras que estão colocadas 

e apresentadas - Vereador João, segura para mim, para ninguém pensar que eu estou lendo, para ele 

entender por que é que é importante a Escola Legislativa -, 39 escolas nessa Cidade, que nós temos, 

todas câmeras de alta resolução, e em cada sala de aula, e em cada canto, reconhecimento facial para 

pedófilo, reconhecimento facial para as pessoas criminosas que passam próximo. Por que é que 

ninguém fala que o Vereador Dirceu Dalben já instituiu uma Lei aqui para dar treinamento nas 

escolas para os profissionais, e que agora está sendo aplicado? Por que é que ninguém fala quando o 

Prefeito Luiz Dalben assumiu essa Cidade em 2017, a educação estava com o salário defasado, 

atrasado? Por que é que ninguém fala que os educadores precisaram se reunir e a gente precisou fazer 

todas as qualificações salariais que tinham colocado: está aqui o Sindicato, está aqui o Coletivo dos 

trabalhadores? Por que é que ninguém fala que o Coletivo dos Trabalhadores em Educação precisam 

ser ouvidos nessa Casa e pela Prefeitura, e estão ouvindo? Por que é que ninguém fala que as escolas 

estão recebendo cerca de R$ 20 a 30 mil em caixa direto para fazer pequenas manutenções, criadas 

pelo Prefeito Luiz Dalben e aprovada por esta Casa? E, antes de ontem, que foi entregue nove 

viaturas da Guarda Municipal para a Ronda Escolar? E o concurso público - Nobre Vereador - que 

foi anunciado no dia 22 de dezembro do ano passado pelo Prefeito Luiz Dalben? E as equiparações 

salariais da Guarda Municipal ponto a ponto, letra a letra colocado por esta Casa? As defasagens 

discutidas? A valorização do Servidor? Esta Casa de Leis tem feito e trabalhado, mas ninguém 

espera que um joguinho na internet, que alguém na internet vai querer fazer um ataque em uma 

escola pública. É por isso que nós estamos trabalhando, é por isso que nós estamos repensando a 

vida, é por isso que o Prefeito criou um Comitê com a Secretaria de Saúde, Secretaria para colocar os 

psicólogos, os psiquiatras, acompanhamento sociais para discutir com os professores e gestores de 

escola. É por isso que o Prefeito Luiz Dalben chamou a Guarda Municipal para discutir como é que 

pode ser feita a segurança, e tem Guarda Paisana na ponta das escolas. É por isso que a Secretaria de 

Trânsito foi chamada para controlar o trânsito nos pontos adequados e colocados. É assim que se faz 

gestão, não correndo do problema! É enfrentando com coragem e com determinação. E, sabe, Srs. 

Vereadores, nós temos aqui que discutir em alto nível. Isso aqui é um Parlamento, não é um 

parquinho de diversão, e nem padaria de esquina que se bate papo e que joga conversa fora! Não é 

piadinha que tem que fazer aqui não, nós temos que discutir a escola pública de qualidade, nós temos 

que discutir tema a tema aqui. Eu não corro do debate, neutro é shampoo de neném, eu vou continuar 

falando o que tem que ser falado nesta Casa. As pessoas ficam com raiva, nervosas, mas na hora de 

debater não tem. Ontem, era 1h da manhã e eu ainda estava em reunião com pais, estava em reunião 

com diretores de escola. Hoje, 7h da manhã eu estava na porta. Eu pergunto ao Vereador o que ele 

fez, além de Ofício? Denunciei, hoje, 13 pessoas que soltaram o áudio falando que teve ataque no 

Maria Antônia, na Área Cura e no Matão. Peguei o número de WhatsApp, coloquei meu nome, 

entreguei na mão do Dr. Marcelo Moreschi. Identifiquei a foto dos alunos que estava tirando foto de 

arma e levei na delegacia. Dei meu nome. Aqui eu não corro, não! Nós temos que proteger as 

crianças dessa maneira. Nós temos que chamar a invocação de todos os setores públicos para isso, 

precisamos abraçar os professores - peço mais um tempo, Sr. Presidente, por favor. “1º Vice-

Presidente em exercício “André da Farmácia”: Cedido. “Vereador “Willian Souza”: Mais três 

minutos e eu concluo. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Cedido. “Vereador 

“Willian Souza”: Precisamos abraçar os profissionais da educação nesse momento, não é tacar 
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pedra. Está todo mundo desesperado na sala de aula, todo mundo assustado, nós precisamos 

contemplar tudo isso. E, mais do que isso, a comunidade escolar precisa atuar, os pais precisam ser 

chamados para dentro da escola, nós precisamos fazer uma ronda intensiva de pais, conversar com os 

alunos, discutir essa política pública séria. Agora, a gente atuar de uma maneira contrária? Veja, eu 

jamais, eu já fiz muita manifestação na minha vida (muita), não é pouca, não, já fiz muita 

manifestação, senhores, eu jamais chamaria uma manifestação para esse tema. Isso é dar voz para 

bandido. Isso é dar voz para aqueles que estão escondidos atrás do esgoto que é a internet. Isso é dar 

voz para aqueles que querem fazer uma criminalidade. Nós temos que tomar muito cuidado e ter 

cautela, as medidas têm que ser feitas, está aqui um pedido que nós vamos apresentar para essa Casa. 

O uso de uniforme tem que ser obrigatório em toda a rede, hoje não tem Lei para isso. Isso é pensar 

em escola, é por isso - Vereador - que eu vou em cada escola, porque essa idéia não foi minha, essa 

idéia foi de quatro servidores na escola Maria Cheila ontem, que eu estava lá. Eles falaram: “Por que 

é que vocês não fazem uma Lei obrigando? Porque a gente vai exigir do aluno para vir, e ele fala: 

‘Não é Lei’. E, agora, nós vamos aprovar hoje, aqui, uma Lei. A idéia que nós temos, aqui, hoje, de 

colocar um funcionário armado, não policial e não Guarda Municipal, contratar uma empresa, 

também veio da escola Jeny Bonadia (Bom Retiro). Também veio da escola Bélgica, ideias para a 

gente fazer interdição de trânsito, para a gente fazer um convênio com a Polícia Militar e a Guarda 

Municipal, para que as câmeras de monitoramento também sejam interligadas. Nós precisamos 

discutir isso. Nós precisamos discutir! Foi anunciado pelo Ministério da Justiça R$ 156 milhões para 

os municípios, nós precisamos saber quanto vai chegar em Sumaré. Nós precisamos discutir esses 

temas. É para isso que nós estamos nesta Casa. As mães estão desesperadas, há crianças 

desesperadas, profissionais em educação desesperados, se a gente ficar no debate político querendo 

montar cartazinho na mão dos outros, nós vamos usar as pessoas de massa de manobra, e não é assim 

que funciona. Então, é necessário que nós tenhamos foco nesse momento e ajude, e salve as pessoas 

para esse quesito. Srs. Vereadores, peço a votação favorável em todos os Projetos que vieram aqui, 

todos! No Projeto de todos os Vereadores apresentados, não é só meu, eu sou incapaz de pensar tudo. 

Eu presidi essa Casa por dois mandatos, em uma eu tive 11 votos a 10, na outra, 21 votos. E, nesses 

dois mandatos, eu aprendi que nós precisamos unir forças independente de partido, independente de 

cor partidária, independente de lado e de classe social. E quando a sociedade precisa, nós temos que 

saber que nós não podemos só ir de encontro à sociedade para pedir voto, mas sim para garantir 

segurança, qualidade de vida e justiça social. Então, é necessário que a gente faça esse trabalho a 

cada dia, a cada momento. Obrigado, Srs. Vereadores, por cada Projeto que os senhores 

apresentaram. Parabéns, Vereador Raí, por anteriormente o senhor ter feito um Projeto que veio! 

Parabéns, Vereador Alan, por legalizar o botão de pânico! Parabéns, Vereador Silvio e Vereador 

Digão, pelo Projeto de altíssima qualidade! E, parabéns, ao Deputado Dirceu Dalben, que quando foi 

Vereador desta Casa fez um Projeto de Lei tão completo - que, inclusive, eu vou fazer uma 

Indicação, eu já fiz uma Indicação do mesmo Projeto que vai ser apreciado hoje, e eu vou fazer 

comentário -, quando o Dalben foi Vereador, ele já fez um Projeto regulamentando todas essas 

questões. Isso é visão de futuro, e é isso que nosso time faz. O nosso time é turbina de avião, e é 

avião grande para carregar tudo para o sucesso. Deus abençoe a todos! “1º Vice-Presidente em 

exercício “André da Farmácia”: O Projeto n. 104/2023 do Vereador Willian Souza, continua em 

discussão. Não havendo mais-- [Falas sobrepostas] “2º Secretário “João Maioral”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Só um minutinho. 

Questão de ordem do-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão de... “2º 
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Secretário “João Maioral”: Pode passar para ele. “1º Vice-Presidente em exercício “André da 

Farmácia”: Pode passar para ele? Ele já cedeu. Questão de ordem do Vereador Sirineu Araújo. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Mais uma vez, mais uma vez o Vereador Willian Souza 

foi infeliz na fala, mais uma vez. [Falas sobrepostas] “1º Vice-Presidente em exercício “André da 

Farmácia”: Ô Sirineu, só um minutinho - desculpa. O senhor sabe que eu tenho um grande apreço, 

gosto demais do senhor, o seu é gente boa, uma pessoa humilde, só que a questão de ordem aqui é 

pertinente ao Projeto de Lei que a gente está discutindo, tá? E… o Vereador Willian-- [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Tá, mas ele falou-- [Falas sobrepostas] “1º 

Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Não, não, só... “Vereador “Sirineu de 

Araújo Santos”: Mas o Vereador mencionou [Falha no áudio] a minha padaria, que é a 

“padariazinha de esquina”. [Falas sobrepostas] “1º Vice-Presidente em exercício “André da 

Farmácia”: Viu, deixa eu só, só um minutinho, só um minutinho. [Falas sobrepostas] “Vereador 

“Sirineu de Araújo Santos”: [Ininteligível] eu tenho todo o direito de também eu falar sobre esse 

assunto, Sr. Presidente, não é bem assim. [Falas sobrepostas] “1º Vice-Presidente em exercício 

“André da Farmácia”: Sirineu. Sirineu. Sirineu, com todo o respeito que eu tenho por-- [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Vamos lá. Eu que o Vereador, ele… Fala. 

“1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Com todo respeito que eu tenho por V. 

Exa., mas o Projeto que a gente está fazendo aqui, a gente está tratando da discussão do Projeto de 

Lei do Vereador Willian. E ele falou sobre assuntos correlatos, ele é autor-- “Vereador “Sirineu de 

Araújo Santos”: Tá. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: --do Projeto, ele foi 

na Tribuna e discutiu a respeito do Projeto dele e assuntos correlatos. Eu estou aqui assumindo 

interinamente o cargo de Presidente, e eu gostaria de pedir para o senhor, com todo amor do mundo, 

se inscreve na Explicação Pessoal ou no Expediente para que a gente possa dar seguimento no 

trabalho, aí o senhor faz a pontuação. O Vereador Willian, na fala dele, ele não citou o nome do 

senhor como proprietário da padaria, ele falou “padaria de esquina”. Então, eu não posso passar para 

o senhor, porque ele não citou o nome de V. Exa. O senhor poderia fazer isso por nós, por gentileza? 

Para que a gente possa seguir o Regimento Interno dessa Casa. “Vereador “Sirineu de Araújo 

Santos”: Na… [Ininteligível]. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Cortou, 

cortou. Eu não ouvi. Eu não ouvi. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Na fala toda, eu não 

vejo, na verdade, ô Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Senhor. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Estou falando na fala toda dele, ele falou meu nome. “1º 

Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Tá. Então, o senhor pode se inscrever só na 

Explicação… [Falas sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: [Ininteligível] meu 

nome. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: O senhor tem… O senhor tem todo 

direito de falar, o senhor tem toda a garantia dentro do Regimento Interno de se manifestar, só que 

agora a gente está discutindo a respeito do Projeto de Lei. O senhor pode falar o que o senhor quiser, 

pode ser dentro do Expediente ou dentro da Ordem do Dia - perdão - Expediente ou Explicação 

Pessoal. O senhor pode nos ajudar dessa forma para que a gente possa ter o bom andamento da 

Sessão? “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-

Presidente em exercício “André da Farmácia”: Deixa eu só… Pode ser, Sirineu? “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Manda ele pedir para-- “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: 

Pode. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: --ele falar sobre o Projeto [Ininteligível]. [Falas 

sobrepostas] “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Sirineu, eu te agradeço, viu? 

Obrigado, viu? Obrigado mesmo de coração. Questão de ordem do Vereador Toninho. “Vereador 

“Sirineu de Araújo Santos”: Mas já me... “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: O 

Vereador… Pedi... Ele quer discutir o Projeto. [Falas sobrepostas] “1º Vice-Presidente em exercício 
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“André da Farmácia”: Ele já está se inscrevendo. [Falas sobrepostas] “Vereador “Sirineu de 

Araújo Santos”: Mas já estou me inscrevendo na Explicação Pessoal.  “1º Vice-Presidente em 

exercício “André da Farmácia”: Está escrito, viu? O direito do senhor regimentalmente está 

assegurado. Vamos seguir. “Vereador “Willian Souza”: Presidente, eu peço questão de ordem. “1º 

Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Por favor. “Vereador “Willian Souza”: Eu 

quero pedir à Mesa Diretora que me dê o processo argumentando porque o Vereador Sirineu está 

ausente da Sessão de hoje, por que é que ele está fazendo a Sessão on-line. Quero solicitar isso em 

nome da bancada de Líder do Governo, gostaria de todos os requisitos apresentados. “1º Vice-

Presidente em exercício “André da Farmácia”: O Regimento autoriza V. Exa., o senhor tem todo o 

direito de ver, e peço à Secretaria para que providencie os documentos que foram protocolados. O 

Projeto de Lei n. 104/2023, de autoria do Exmo. Vereador Willian Souza continua em discussão. “2º 

Secretário “João Maioral”: Minha vez, né? “1º Vice-Presidente em exercício “André da 

Farmácia”: Questão de ordem do Vereador João Maioral. Tinha até esquecido do senhor. “2º 

Secretário “João Maioral”: Sr. Presidente, senhores… Primeiramente, Sr. Presidente, peço 

autorização para falar daqui mesmo. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Está 

autorizado. “2º Secretário “João Maioral”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, eu uso a fala aqui na 

Tribuna, aqui, para justificar as palavras citadas aí pelo meu Nobre, pelo Nobre Companheiro 

Vereador Willian Souza. Porque quando ele cita ali a questão que ele conhece realmente, é decorado 

a nossa Lei Orgânica, o Regimento. Eu sou um dos Vereadores que estou aqui desde 1989, e conheci 

o Willian aqui na porta dessa Câmara Municipal, sempre com muito respeito, reivindicando 

interesses de grêmio estudantil, de alunos que apresentavam a ele, e ele sempre foi um grande líder 

que nunca temeu, mas com muito respeito, sempre trouxe as reclamações da comunidade. Então, ele 

pode, realmente, falar da segurança das escolas, como ele já citou, estudou em escola pública, escola 

do bairro em que ele reside até hoje, quer dizer, é uma pessoa que sempre batalhou pela comunidade, 

pela população. Então, Willian, quanto ao seu Projeto aí, a questão da educação, eu acho que está 

certo, temos que realmente discutir, agora, solucionar ou se minimizar pelo menos o pânico da 

população que está hoje enfrentando aí, em virtude desses ocorridos. Quando começou a surgir essas 

situações lá nos Estados Unidos, eu citava: “Tudo que ocorre lá acaba sendo copiado aqui”, e, de 

fato, hoje está ocorrendo aqui, está assustando as mães, os pais, a gente vê todo mundo amedrontado, 

assustado. E as suas atitudes que você tem feito, visitando as escolas, indo em cada escola e 

conversando com os pais, com os diretores e levar essa, pelo menos esse conforto nesse momento 

difícil, é de suma importância. Esses seus Projetos, que hoje nós vamos votar aqui, não só como o 

seu Projeto, como do companheiro Silvio, do companheiro Alan, do companheiro Digão e do 

companheiro Raí, que já provamos aí que são as câmeras aí, que hoje está, que a gente orgulha, que 

antes de ocorrer fatos aí, em Blumenau, o Digão já tinha apresentado o Projeto, e hoje já está 

instalado. Então, parabéns, Willian, pode ter certeza, não só vou votar, como se tiver autorização, 

quero assinar seu Projeto também, que eu reconheço que hoje é um momento sério. Então, não 

adianta vim aí jogar contra a questão de você jogar contrário a Projeto de “A” ou de “B”, não! Eu sou 

um Vereador antigo aqui que posso citar que aprendi muito com V. Exa. aqui, com as suas palavras, 

com seus… realmente, sinceridade que você tem dito. E a diferença que você fez aqui na Câmara 

Municipal como Presidente nos dois mandatos, a prova que ninguém ganha um com 11 votos e, 

depois, o outro com 21 votos. Isso aí foi reconhecimento desta Casa pelo seu trabalho, pela seriedade 

que você conduziu esta Casa. E defendeu companheiros! Independente de companheiro aliado ou 

não. Inclusive, o companheiro adversário que está - como diz? -, que não estava na base, você 

sempre lutou e defendeu. Então, eu só tenho que te defender e parabenizar, e conta comigo, com o 

meu trabalho e o que você precisar. Se precisar visitar a escola juntamente aí para… lá também 
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estarei junto com você. Pode contar com a minha pessoa! “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão 

de ordem do Vereador Ulisses Gomes. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Peço autorização para 

falar aqui. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Tá. autorizado. “Vereador 

“Ulisses Nunes Gomes”: Sr. Presidente, Nobres Vereadores, eu não podia deixar de falar no 

momento que estão passando agora. Mas, aqui, eu quero parabenizar o Vereador, o Nobre Presidente 

Interino, o Vereador André, por chamar a responsabilidade para a Mesa Diretora. Eu acho que o que 

está em discussão aqui são os Projetos, é um momento delicado, momento complexo e é o momento 

que a gente tem que tomar muito cuidado, ter muita responsabilidade. Então, nesse sentido eu quero 

parabenizar por você entender isto, para a V. Exa. entender, e chamar a responsabilidade para a Mesa 

Diretora. Eu acho que é isto que está em debate aqui, são os Projetos. E quer parabenizar o Vereador, 

o Nobre Vereador Willian, por apresentar esse Projeto e fazer a defesa desse Projeto. Fazer a defesa 

de todo um processo que está em andamento. Fazer uma defesa contra o Líder de Governo de tudo 

aquilo que está sendo trabalhado, que está sendo gestado e que está sendo aplicado nessa Cidade. 

Parabéns, Vereador Willian! Eu preciso e a Cidade precisa, assim como você uniu essa Casa nos seus 

dois mandatos de presidência, você conseguiu fazer um trabalho com capacidade, organizado, 

conseguiu defender essa Casa, assim desse mesmo jeito você defende a nossa Cidade e está 

defendendo as nossas escolas, defendendo os nossos pais. Então, a gente precisa, a Cidade precisa 

que você continue sendo essa turbina, essa turbina com capacidade, porque quem já viajou de avião 

sabe que quando a turbina faz aquele ronco firme, ele sabe que ele vai chegar no seu destino final. E 

é isto, Vereador Willian! Continua sendo essa turbina, porque a Cidade precisa dessa coragem e 

dessa capacidade. Parabéns! Parabéns, Vereador André, por conduzir muito bem essa Sessão. 

Obrigado, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Vereador 

Ulisses, eu agradeço imensamente a palavra de V. Exa., viu? Vamos continuar? “Vereador “Willian 

Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da 

Farmácia”: Questão de ordem do Vereador Willian. “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, 

eu quero agradecer a gentileza do senhor, mas eu gostaria muito de não deixar o senhor também 

sendo uma pessoa injusta, é só para esclarecer minha fala. Porque lá na Tribuna eu fiz um discurso 

longo, e o Vereador Sirineu quis fazer uma defesa da padaria, eu estava dizendo que a gente, às 

vezes, joga conversa fora na padaria da esquina. Eu estava falando da padaria da Esquina da Rua 

Osvaldo Vaccari, perto da casa do senhor, da Padaria Elisa que eu frequento muito, então não era da 

padaria dele, eu prefiro a Padaria Elisa. Então, não tem nem direito de falar, eu não prefiro a padaria 

dele, eu prefiro ir na Padaria Elisa, que são dos meus amigos. E é uma padaria de esquina. Eu não sei 

se ele conhece ali a Rua Osvaldo Vaccari, mas é disso que eu estou falando, não é a dele. Então, isso 

nem garante direito de resposta. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Projeto de 

Lei n. 104/2023, de autoria do Vereador Willian Souza, continua em discussão. “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. [Falas sobrepostas] “1º Vice-Presidente em 

exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Peço autorização para falar daqui. “1º Vice-Presidente em exercício 

“André da Farmácia”: Tá autorizado. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Quero dar os parabéns a 

todos os Vereadores envolvidos hoje a respeito dos Projetos [Falha no áudio] que traz a segurança 

das nossas crianças. E dar os parabéns, também, ao Vereador Willian, do qual tem andado bastante, 

tem andado de escola a escola, ouvido pais de todas as regiões da Cidade. Eu tenho feito um trabalho 

e acompanhado um grupo, e até hoje uma mãe, ela falou assim: “Rudinei, se você puder falar lá na 

Câmara, por favor, leva esse recado”, então, a gente tem ouvido o pessoal na rua. Ela deu uma 

sugestão que no momento que a gente passa, que deixasse as crianças dentro da sala de aula, não 
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levasse as crianças para o pátio, porque o pátio deixa as crianças meio que oneroso. Então, um 

pedido dela, eu estou falando aqui publicamente, eu prometi para ela que ia falar no microfone, mas 

dizer que a fala do Vereador Willian, ela vem em encontro com a necessidade, hoje, da situação que 

a gente passa. A gente tem que estar entrando nas escolas, conversar com quem realmente está 

passando uma dificuldade, que são os pais, os professores, às vezes, algum aluno, é criança, é 

pequeno, mas é dessas pessoas que a gente tira aquilo que realmente necessita. A respeito do respeito 

do Vereador Willian com essa Casa - como o Vereador Ulisses disse - é um “cara” que, ele trouxe 

uma unidade dentro dessa Casa, uma paz. E não é, às vezes, um Processo, um Projeto desse que vai 

fazer com que vai tirar o brilho dessa Casa. E quando foi falado da turbina - eu vou ser redundante 

aqui -, para quem não conhece a turbina, a turbina, ela trabalha contra ventos contrários. A turbina, 

ela funciona reto, e o avião, ele só sobe porque o vento, ele vem ao contrário. Então, tudo que vem 

contrário ajuda, e é numa discussão dessa que traz a questão da turbina: a gente precisa de gente 

contra para poder achar caminho bom, e é gente que pensa errado, que faz com que a gente pense 

certo, porque traz as discussões. Ô turbina nossa, conta com nós aqui, viu? Pode contar com 

combustível aqui, que esse amigo, Vereador, parceiro. E, você é um exemplo para ser seguido nessa 

Casa, está bom? Eu tenho o seu selinho, porque eu te acompanho, o seu trabalho, eu vejo que você é 

digno de estar onde você está, você vai longe. Voa, avião! “1º Vice-Presidente em exercício “André 

da Farmácia”: O Projeto de Lei continua em discussão. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves 

Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da 

Farmácia”: Questão de ordem do Vereador Tião Correa. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves 

Correa”: Peço autorização para falar daqui mesmo. [Falas sobrepostas] “1º Vice-Presidente em 

exercício “André da Farmácia”: Autorizado, Vereador. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves 

Correa”: Eu quero parabenizar o Vereador Líder de Governo Willian pelo Projeto, né? Não só dele 

como do Digão, do Silvio, né? Que é muito importante pelos dias que a gente está passando, né? Vai 

ajudar muito em complementação a outros Projetos que o Deputado Dirceu Dalben já fez em 2019, 

então, vai complementar tudo isso daí, e eu tenho certeza que tudo isso daí vai ser importante para o 

que está passando no momento, as mães, as crianças nesse Brasil. Então, quero parabenizar a nossa 

turbina. Então, parabéns, continue você, que foi um grande presidente, sempre esteve junto. E a gente 

quando passava na escola - também fiz muitas visitas -, ou eu passava e falava assim: “Olha, o 

Vereador Willian já passou”, ou então, no outro dia: “Olha, ele passou depois de você”. Parabéns, 

né?! E vamos caminhar! Isso daí tem que fazer, não podemos ficar fazendo rodinha, né? Tem que 

trabalhar. Deus abençoe. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. “1º 

Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem do Vereador Caverna. 

“Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Peço autorização para eu falar do local. [Falas sobrepostas] 

“1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Tá. Autorizado. Tá. Autorizado. 

“Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Eu também quero dar os parabéns para o Nobre Vereador 

Willian Souza por esse Projeto aí, e conta com esse Vereador. Mas [Ininteligível] a turbina de avião, 

a turbina de avião, o senhor é a turbina lá de Itaipu, que gera energia para todos nós aqui nessa 

Câmara. O senhor está de parabéns! Obrigado, Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André 

da Farmácia”: O Projeto de Lei 104/2023, continua em discussão. “Vereador “Valdinei Pereira 

da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de 

ordem, Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem do 

Vereador Ney. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Solicito permissão para falar do local. “1º 

Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Tá autorizado, Vereador. “Vereador 

“Valdinei Pereira da Silva”: Primeiramente, quero parabenizar aqui o Nobre Vereador Willian pela 

propositura, e aos demais Vereadores também, que vem vários Projetos de Urgência aqui, Vereador 
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Silvio, Vereador Alan, Vereador Digão. Presidente, se faltar ar para a sua turbina, nós temos gás, 

viu? “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem do Vereador Alan. 

“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente público que nos assiste, público que nos tem 

acompanhado pelas redes sociais, quero parabenizar todos os Vereadores que propuseram o Projeto 

de Lei para essa situação que nós estamos vivendo, que realmente é uma situação muito assustadora. 

Eu fui procurado por alguns pais, inclusive, nos colocaram, alguns Vereadores, em um grupo, e o que 

eles relataram realmente é o medo, né? Eu acho que, hoje, os pais, eles estão com medo de mandar 

seus filhos para escola. Eu acho que esses projetos realmente são, nesse momento é primordial para 

que a gente possa combater essa violência que vem se tornando cada dia mais amedrontada a vida de 

todos nós. Eu quero parabenizar o nosso líder de Governo Willian Souza, por propor esse Projeto e, 

mais que isso, de colocar para todos nós o objetivo final, que é cuidar das nossas crianças. E sobre 

essa discussão que foi feita aqui, eu acredito que cada um de nós, Vereadores, realmente, tem que ter 

o entendimento da Lei Orgânica, ter o entendimento do Regimento Interno, para que a gente não fale, 

às vezes, as coisas sem ter conhecimento técnico. Então, eu conheço o Vereador Willian há mais de 

25 anos, e eu sei da luta que ele sempre encampou nos movimentos sociais, através do grêmio 

estudantil (no qual eu fiz parte lá no São Judas, e ele fazia no Matão), e a nossa discussão sempre foi 

essa: é colocar uma defesa para a alunado. Eu acho que os alunos sempre foram a nossa prioridade, e 

continua sendo viu, Vereador? Eu acredito muito nisso. E sobre a questão da turbina aí, que virou 

assunto, acho que se a pessoa estudar um pouco sobre a função da turbina, vai entender que ela nada 

mais é do que: vai levar força através do seu fluido ali, para cada dia mais levantar voos mais altos. 

Estamos juntos! Obrigado a todos os Vereadores que aprovaram o meu Projeto, junto com o 

Vereador Digão, que isso vai ser muito importante para os alunos aqui, da nossa Cidade. Obrigado, 

Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: O Projeto continua em 

discussão. Não havendo mais-- “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem do Vereador 

Rodrigo “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Peço para poder falar da Tribuna. “1º Vice-

Presidente em exercício “André da Farmácia”: Pode falar. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Sr. Presidente em exercício, André da Farmácia, Nobres Pares, Vereadores, é um assunto 

de extrema importância apesar de estarmos aqui, né, mediante ao que o nosso amigo e Vereador 

Sirineu falou da turbina. Eu espero que, dessa turbina, meu amigo Vereador Willian Souza, se torne 

logo é um foguete. Eu aqui-- “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. Só um aparte da fala. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Pode 

falar, Vereador. [Falas sobrepostas] “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Eu estou na 

Tribuna, eu tenho a prerrogativa da palavra, e eu não dou questão, não cabe questão de ordem, Sr. 

Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Espera aí. “Vereador 

“Sirineu de Araújo Santos”: Mas o discurso não é do Projeto? “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: É do Projeto, e vou adentrar no Projeto agora, o senhor que apareceu-- [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: O senhor está-- [Falas sobrepostas] “1º Vice-Presidente 

em exercício “André da Farmácia”: Espera aí! Só um minutinho. Só um minuto! Só um minuto! Só 

um minuto! Espera aí. [Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Corta o microfone 

dele Sr. Presidente. [Falas sobrepostas]. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: 

Rodrigo, um minutinho, um minutinho. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Não, vamos lá! 

“1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Viu, olha, não cabe questão-- [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: [Ininteligível] falar para mim falar alguma 

coisa, o senhor me pediu-- “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Corta o microfone dele, Sr. 

Presidente. [Falas sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: --com licença para mim 
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estar fazendo [Ininteligível]-- [Falas sobrepostas] “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. 

Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Viu, por respeito a V. Exa., 

Vereador Sirineu-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: [Ininteligível] o 

senhor está dando ordem para [Ininteligível]-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Willian Souza”: 

Corta o áudio dele. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: –[Ininteligível] que o Vereador fez! 

“1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Vereador Sirineu, por respeito a V. Exa. 

eu não vou cortar o áudio de V. Exa., não cabe questão de ordem quando um Vereador está na 

Tribuna; e peço ao Vereador Rodrigo que siga falando a respeito do Projeto. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. Presidente-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Willian Souza”: 

Pela ordem, Sr. Presidente, como líder do Governo quero uso da palavra, apenas para pedir para o 

senhor recuperar o tempo do Vereador Rodrigo que foi interrompido pelo Vereador em questão. “1º 

Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Perfeito. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Sr. Presidente, como eu havia começado a falar, o tema do assunto é muito importante, é 

precioso, às vezes, a gente está aqui, pode até gerar uma discussão, alguma brincadeira. Mas eu, 

nesse fim de semana, domingo de Páscoa, junto com a família, com a minha sogra, com o meu sogro, 

com a minha esposa e meus filhos, o meu filho mais novo (o Cauã), ele trouxe até a mim a mãe dele, 

que no grupo da escola tinha sido encaminhado uma mensagem - quero acreditar eu, como fake news 

- de que haveria, na escola, um ato desses que estamos vendo acontecendo no momento. O que eu 

quero dizer aqui, com sinceridade, é que estamos aqui numa Casa de Leis, em uma Cidade de 300 

mil habitantes, e que, com certeza, acredito que quem não é pai aqui, mas tem sobrinho, tem 

sobrinha, tem neto, tem algum parentesco e, com certeza, alguém que frequenta uma escola. Eu 

tenho dois filhos, que Deus me deu a oportunidade de ser pai, o Caio e o Cauã, um de 16 anos de 

idade, que estuda numa Escola Estadual, chamada Euclides Miranda, e o Cauã que estuda numa 

Escola Municipal chamada Antônio Palioto. O assunto é muito mais daquilo do que Projeto de Leis 

que estão sendo votados aqui, hoje, com certeza! É muito importante o nosso ato, estamos aqui para 

isso. Mas pedimos, de coração, que todas essas letras que foram colocadas num papel e assinada por 

cada Vereador, que o nosso Prefeito Luiz Dalben possa fazer acontecer, porque assim como ele 

também tem dois filhos pequenos, e, até onde eu sei, a Alice já frequenta uma escola. O Projeto do 

Raí, que hoje já se faz presente, que o nosso Prefeito fez acontecer, muito tempo antes de acontecer 

essa tragédia em Blumenau (ou onde for). Então, a preocupação aqui é grande, não com o meu filho, 

mas com o filho de cada um do Município de Sumaré que frequenta as escolas municipais, estaduais, 

em qualquer lugar do mundo, porque ninguém quer um ato terrorista para o filho de ninguém. Eu 

acredito nisso. Agora, não podemos jogar a culpa no colo dos políticos, que somos nós, estamos 

aqui, com certeza, colocamos nosso nome à disposição, e estamos aqui para ajudar. Mas eu acredito 

que no tempo que estamos vivendo, muitos dos pais e das mães têm grande responsabilidade em 

cima disso. E eu costumo falar com o coração e a verdade, às vezes, na correria do dia a dia, cada pai 

e cada mãe correndo atrás do pão de cada dia do seu filho, não está ali para educar ele o suficiente 

para poder viver o mundo que estamos vivendo. Eu, uma vez, fiz uma Moção aqui, não passou a 

Moção - parecia brincadeira - a respeito de um filme da Netflix. Mas, hoje, estamos aqui, há 1 ano e 

meio após esse filme, e estamos vendo crianças sendo massacradas por atos terroristas de crianças 

que, às vezes, são vidradas no videogame, ficam 24 horas ali, atentado ao videogame, àqueles jogos 

que hoje existem (na nossa época não existia, eu acredito que aqui, na idade que estamos, são vários 

joguinhos que tinha na nossa época que não tinha muito maldade, mas hoje o jogo é de verdade). Às 

vezes, os meus filhos chegam para mim e falam de armas, falam de nome de armas, eu nem sei do 

que eles estão falando. E eles sabem cada tipo de arma porque aprendem no jogo. Meus filhos 

também jogam, não vou falar de ninguém, vou falar dos meus filhos. Então, falando do Projeto do 
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Nobre Vereador, líder de Governo, Willian Souza, que está na pauta neste momento, e todos outros 

que vem com Urgência para serem votados, vamos estar atento e brigar para o nosso Prefeito fazer 

valer cada Projeto que estamos aqui votando com responsabilidade; porque, infelizmente, todos nós 

temos crianças nas escolas, e cada um de nós aqui, e toda a população de Sumaré, corre o risco de 

poder ser uma pessoa que pode aparecer nas reportagens de amanhã. Então, gente, vamos levar esse 

assunto muito a sério, nós estamos aqui votando Projetos, e vamos brigar com o nosso Prefeito para 

que faça valer esses Projetos para cuidar dos nossos alunos, que são nossos filhos, e filhos da 

população de Sumaré. Eu quero aqui agradecer e pedir para que possamos votar em peso esses 

Projetos em prol das nossas crianças, das nossas escolas. E que acredito que nosso Prefeito Luiz 

Dalben saiu na frente com câmeras em cada escola, monitoramento 24 horas, e com viaturas novas 

(que já chegaram) para a Ronda Escolar. E que todos os dias eu levo os meus filhos nas escolas, na 

parte da manhã, e hoje eu já pude ver rondas da Guarda Municipal nas escolas do nosso Município. É 

isso que eu tinha para falar. Obrigado, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da 

Farmácia”: O Projeto continua em discussão. Não havendo mais-- “Vereador “José Adilson 

Pereira dos Santos”: Questão de ordem. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: 

Questão de ordem do Vereador Pereirinha. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Peço 

permissão para falar do local... [Falas sobrepostas] “1º Vice-Presidente em exercício “André da 

Farmácia”: Autorizado Vereador. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Presidente, eu 

quero, aqui, parabenizar o Nobre Vereador Willian, por esse Projeto de Lei, né? E parabenizar 

também ao Raí, né, pelo Projeto que assim apresentado, Raí. E, dizer a cada um, né, de nós, 

Vereadores, né, que possamos ter, né, esse cuidado de trazer esses Projetos. A gente, né, com 

cuidado aprovar, dar para o nosso Prefeito, né, o direito de que ele possa executar todos esses 

Projetos. Hoje, infelizmente, a internet é uma coisa muito boa, né, que todos nós ocupamos e todos 

nós precisamos, mas essa questão do fake news que hoje é discutido lá em Brasília e em todos os 

lugares, que está trazendo e aterrorizando as crianças. Hoje eu não tenho os filhos que estão mais nas 

escolas, né? Graças a Deus já se formaram, os que tinha que formar formou, e pararam de estudar; 

mas tenho sobrinhos, né, e acredito que logo, se Deus assim permitir, terei netos, e é uma coisa que é 

muito preocupante. A gente vê, dia a dia, coisas acontecendo, e que é de deixar a gente apavorado, 

né, tanto pai, quanto mãe, imaginem cada um de vocês, aquilo que aconteceu, né, que não dá nem 

para se para tocar no assunto, de crianças serem mortas da forma que foi. Isso acaba criando revolta. 

Eu vejo aquele pai, eu vi várias vezes quando ele diz que ele perdoou. É difícil, gente! Eu acho que 

cada um colocar no lugar, sendo cristão, né (como eu sou), se colocar no lugar daquele pai e ainda 

você perdoar, porque a nossa palavra que, como eu aprendi e a gente vive, né, que Deus nos diz 

assim: “Conforme você perdoar, você será perdoado”. Então, isso está na oração do Pai Nosso, que é 

um ensinamento para cada um, de salvação. Então, esse Projeto, né - estou até fugindo um 

pouquinho -, mas é uma coisa muito difícil. Eu tenho orado e pedindo a Deus para que me dê o 

discernimento e ter a sabedoria, né, e o conhecimento que aquele pai teve, porque não é fácil! Hoje, 

vendo na internet, hoje está surgindo uma droga muito, muito mais pior que existe a cocaína, crack, 

que é um tal de - até marquei o nome aqui – I-doser. Eu não sei se alguém conhece, né? Eu estou 

procurando investigar, ou procurando, né, para conhecer melhor, para passar e orientar aos meus 

parentes, orientar os meus filhos, dessa maldita coisa que está vindo, agora, com o nome de tal de I-

doser. Então, eu quero aqui parabenizar o Nobre Vereador Willian, parabenizar o Raí e ao Prefeito, 

por tomar todas essas decisões que vem tomando. E nós, cada um de nós procurar ter mais 

conhecimento dos nossos filhos, dos nossos netos, dos nossos sobrinhos, o que frequenta, com quem 

anda, com quem está falando na rede social, para que, Deus o livre, um dia alguns dos nossos daqui 

de Sumaré venha ter, né, essa amarga experiência. Muito obrigado, Presidente! E que Deus abençoe 
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a cada um de nós, ao senhor, Presidente - ao ex-Presidente né? -, Srs. Willian, ao nosso Presidente 

Hélio; e que Deus abençoe a Cidade de Sumaré que a mão Dele, do nosso Senhor Jesus Cristo, 

continue estendida sobre a nossa Cidade para que não venha ser a gente aqui, ter essa maldita 

experiência no qual a gente assim está vendo. Deus abençoe! Obrigado, Presidente. “1º Vice-

Presidente em exercício “André da Farmácia”: Por nada. Projeto de Lei 104/2023, do Vereador 

Willian, continua em discussão. Não havendo mais oradores, está em votação. “Vereador “Sirineu 

de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Encerrada a 

votação. Vereador Sirineu, o seu voto, por favor? “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Meu 

voto é favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com 17 votos favoráveis, aprovado o 

Projeto de Lei. Quarta Urgência, o Requerimento de Urgência está assinado por quantos Vereadores? 

“2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 17, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Número regimental para a sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do 

Regimento(sic) de Urgência “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial, nos termos do Art. 233 e seguintes do 

Regimento Interno desta Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em 

Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Resolução n. 6/2023, autoria: Willian 

Souza: ‘Dispõe sobre alteração da ementa e dos Artigos que especifica da Resolução n. 333, de 8 de 

março de 2023’. O Pedido de Urgência se fundamenta na própria Mensagem que acompanha a 

matéria”. Sala das Sessões, 11 de abril de 2023. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em 

votação o Pedido de Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários que se 

manifestem. Todos os votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Requerimento de 

Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Resolução n. 

6/2023. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Justiça e Redação: Parecer Favorável; Educação 

e Saúde: Parecer Favorável; Direitos Humanos: Parecer Favorável; e Redação Final: Parecer 

Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o 

Projeto de Resolução n. 6/2023, autoria: Vereador Willian Souza: “Dispõe sobre a alteração da 

ementa e dos Artigos que especifica da Resolução n. 333, de 8 de março de 2023”. Coloco em 

discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação. O voto de V. Exa., Sirineu 

Araújo? 17 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Projeto de Lei. Quinta Urgência, o 

Requerimento de Urgência está assinado por quantos Vereadores? “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: 17, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 17 assinaturas, número regimental à sua 

apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de 

Urgência Especial, nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno desta Casa, requeremos 

a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte 

matéria: Projeto de Lei n. 105/2023, autoria: Willian Souza: ‘Dispõe sobre a obrigatoriedade dos 

alunos de todas as unidades educacionais da Rede Pública Municipal, Estadual e Particular de 

Educação no Município de Sumaré a usar o uniforme escolar, e dá outras providências’. O Pedido de 

Urgência da matéria se fundamenta na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das 

Comissões, 11 de abril de 2023. Comissões. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em votação o 

Pedido de Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Todos 

votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei n. 105/2023. “2º Secretário “Rodrigo 

Dorival Gomes”: Justiça e Redação: Parecer Favorável; Finanças e Orçamento: Parecer Favorável; 

Educação e Saúde: Parecer Favorável; e Redação Final: Parecer Favorável. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei n. 105/2023, autoria: 
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Vereador Willian Souza: “Dispõe sobre a obrigatoriedade dos alunos de todas as unidades 

educacionais da Rede Pública Municipal, Estadual e Particular de Educação do Município de Sumaré 

a usar uniforme escolar, e dá outras providências”. O Projeto de Lei está em discussão. Não havendo 

oradores, em votação. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Ney. “Vereador “Valdinei Pereira da 

Silva”: Sr. Presidente, enquanto faz a votação, gostaria de convocar a Comissão de Meio Ambiente 

para nos reunir amanhã, às 14h, para Pareceres dos Projetos. Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Registrado, Vereador. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Tião Correa. “2º Vice-

Presidente “Sebastião Alves Correa”: Gostaria de convocar a Comissão de Educação e Saúde para 

quinta-feira, às 14h. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Quinta-feira, às 14h, Educação e Saúde. 

Registrado, Vereador. Mais alguém? “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Ulisses. “Vereador 

“Ulisses Nunes Gomes”: Eu gostaria de convocar, também, a Comissão de Direitos Humanos para 

quinta-feira, às 15h. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Quinta-feira, às 15h horas. Registrado, Vereador 

Ulisses. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Presidente da Comissão de Justiça e Redação, convoco às 9h, quarta-

feira. [Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado, Vereador. [Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses 

Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Eu queria fazer uma justificativa 

aqui, porque o Nobre Vereador não vai poder participar quinta, ele quer participar da Comissão, 

então, eu marcaria para quarta-feira, às 15h. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Retiro o horário anterior 

que o senhor pediu. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Sim. “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: --e registra para às... “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Amanhã, quarta-feira, às 15h. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Quarta-feira, às 15h. Registrado, Vereador Ulisses. “Vereador 

“Ulisses Nunes Gomes”: Obrigado, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] “Vereador “Lucas Vieira 

Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, 

Vereador Lucas Agostinho. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Comissão de Obras, 

quinta-feira, às 14h30. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Às 14h30? Às 14h30, Comissão de Obras. 

Registrado, Vereador Lucas. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Obrigado. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Acabei de ser lembrado pela Casa, quarta-feira tem reunião da Comissão de Ética, eu queria marcar 

para quinta às 15h30, Justiça e Redação. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Quinta, às 15h30? 

Registrado, Vereador. Retiro o registro anterior, e o novo registro de horário. Certinho, Vereador. 

“Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Pela 

ordem, Vereador, líder de Governo, Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Gostaria de 

convocar a Comissão de Finanças e Orçamento para amanhã, às 15h. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Finanças e Orçamento amanhã, às 15h, registrado, Vereador. Vereador Sirineu Araújo, o voto de V. 

Exa., Sirineu? Voto de V. Exa., Sirineu? “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Sim, favorável. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Favorável? “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Isso. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Encerrada a votação: com 18 votos favoráveis, aprovado o Projeto de Lei. 

Ordem do Dia! Item 1: Discussão e votação do Projeto de Lei n. 38/2023, autoria: Vereador Raí do 

Paraíso e Vereador Joel Cardoso: “Institui no calendário oficial do Município a ‘Corrida Sumaré 



23 
 

  

Jardim Picerno’, e dá outras providências”. [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Justiça e Redação: Favorável, Sr. Presidente; Educação e 

Saúde: Favorável; Segurança Pública: Favorável; e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei n. 38/2023. 

Não havendo oradores, em votação. [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: O voto da V. Exa., Vereador Sirineu Araújo? “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Essa 

febre desse... caiu a internet, homem. “Porcaria”, viu?! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador 

Sirineu, o voto de V. Exa.? “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: É o Projeto de Lei, de quem é 

o Projeto? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Projeto de Lei n. 38/2023, autoria do Vereador Raí do 

Paraíso e Vereador Joel Cardoso. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Favorável, o voto. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto da V. Exa., favorável. Com 18 votos favoráveis, 

nenhum contrário, aprovado o Projeto de Lei. Item 2: Discussão-- “1º Vice-Presidente em exercício 

“André da Farmácia”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão 

de ordem do Vereador... “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: André. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: André. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Peço autorização para falar do 

local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Sr. 

Presidente, quero pedir Vista por tempo regimental do Item 2, que é o Projeto n. 48/2023, por 

ausência do autor. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador, na verdade, são dois autores do Projeto-

- “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: O Vereador Valdir de Oliveira e-- [Falas 

sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: --um está ausente e o outro está presente. [Falas 

sobrepostas] “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Isso. Perfeito. Eu gostaria de 

pedir pela ausência do Vereador Valdir de Oliveira, por Vista. Isso, é Vista. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: O pedido da V. Exa. é regimental. “Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Willian Souza. 

“Vereador “Willian Souza”: Excelência, permissão para falar do local? “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Autorizado. “Vereador “Willian Souza”: Excelência, se o senhor não se importar, eu 

gostaria de completar esse pedido do senhor, e gostaria de pedir um adiamento por oito Sessões desse 

Projeto, por gentileza. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Tranquilo. “Vereador “Willian 

Souza”: Pode ser? Gostaria, então, se o Presidente topar-- “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador. 

“Vereador “Willian Souza”: --a gente submeter ao Plenário. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Vereador, mas já foi feito o Pedido de Vista anterior ao senhor. “1º Vice-Presidente “André da 

Farmácia”: Retiro o meu Pedido de Vista e peço adiamento junto com o Vereador Willian. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Vereador André está retirando o Pedido de Vista. Então, eu coloco o 

pedido de V. Exa., Vereador Willian, em votação. Quantas Sessões? Oito Sessões. O pedido de 

adiamento de oito Sessões do Projeto de Lei 48/2023, autoria do Vereador Valdir de Oliveira e Alan 

Leal. O pedido de adiamento é regimental, eu coloco em votação: os favoráveis permaneçam como 

estão (os favoráveis ao adiamento), os contrários se manifestem. Todos os votos favoráveis, nenhum 

voto contrário, adiado por oito Sessões o Projeto de Lei de 48/2023. Item 3: Discussão e votação do 

Projeto de Lei n. 88/2023, autoria: Vereador Ulisses Gomes: “Institui a semana municipal de 

conscientização e prevenção sobre os males causados pelo uso intenso de celulares, tablets e 

computadores por bebês e crianças no Município de Sumaré, e dá outras providências”. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Justiça e Redação: Parecer Favorável; Educação e Saúde: Parecer Favorável; e Redação 

Final: Parecer Favorável, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão 
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de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, o autor do Projeto. 

“Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Eu quero pedir o voto dos Nobres Vereadores nesse Projeto, 

mas eu gostaria de pedir a leitura da Justificativa do Projeto antes. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Peço para que o 1º Secretário faça a leitura da Justificativa do Projeto de Lei 88/2023, autoria do 

Vereador Ulisses Gomes. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Obrigado, Sr. Presidente. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Ainda bem que eu sou um Vereador novo e os meus olhos 

estão 100%. Justificativa: “A Organização Mundial da Saúde (OMS) recomenda que crianças 

menores de 2 anos não tenham contato algum com telas, nem mesmo televisores. Depois dessa faixa 

etária, a TV pode ser liberada, mas no máximo durante uma hora por dia. E apenas com 8 anos as 

crianças poderiam usar celular. Mas, a maioria das crianças atualmente passam o dia acessando 

celulares ou vendo TV. Estar em frente às telas, a todo instante, pode atrapalhar o desenvolvimento 

das habilidades de linguagem e até sociais da criança. Um dos motivos é que ficar diante de telas, 

muitas vezes, equivale a consumir conteúdo passivamente, perdendo oportunidades valiosas de 

praticar outras habilidades importantes, como manter contato com a natureza e com os objetos 

físicos. Pesquisas apontam que a superexposição a eletrônicos, no caso de crianças muito pequenas, 

pode causar déficit de atenção, atrasos cognitivos, distúrbios de aprendizado, aumento de 

impulsividade e diminuição de habilidade de regulação própria das emoções. Chamada de distração 

passiva, as crianças acabam consumindo joguinhos e vídeos nas telas, algo prejudicial e frontalmente 

diferente de brincar ativamente, um direito universal e temporal de todas as crianças em fase de 

desenvolvimento cerebral e mental. As crianças que ficam muito tempo no celular ou tablet são mais 

sedentárias e brincam menos. Com isso, queimam menos calorias e engordam mais. As crianças que 

usam muitos aparelhos eletrônicos podem dormir menos para jogar ou ver vídeos. Além disso, a luz 

dos aparelhos pode despertar e fazer com que a criança perca o sono. Isso pode afetar o crescimento 

e o humor. O uso excessivo de tecnologia causa distúrbios emocionais como ansiedade, depressão e 

até agressividade. Pode gerar dependência digital, transtornos de alimentação e de imagem corporal, 

cyberbullying, aumenta o risco de abusos sexuais e pedofilia, problemas visuais, miopia e síndrome 

visual do computador, problemas auditivos e de postura. Ainda não há estudos conclusivos sobre os 

efeitos nocivos de aparelhos eletrônicos na visão das crianças. O que se sabe é que o uso contínuo, 

associado à má postura, e o manuseio repetitivo dos dedos na tela são fatores que podem contribuir 

para o aparecimento de problemas. Porém, não se deve privar totalmente as crianças dos celulares, 

tablets e computadores, uma vez que eles são importantes para o desenvolvimento do raciocínio 

lógico e intelectual, e a descoberta de novos conhecimentos. O limite entre a diversão proporcionada 

pela tecnologia e os malefícios para a visão são muito estreitos. Os potenciais riscos dos aparelhos 

eletrônicos para a visão infantil e como lidar com essas situações. Estes fatores podem levar a uma 

fadiga visual. O termo é genérico e pode se manifestar por meio de diversos sintomas. As crianças 

costumam ficar com olhos vermelhos e lacrimejando ou coçam as vistas com muita frequência 

enquanto utilizam os celulares, tablets e computadores. Essa situação acontece porque a tela fica 

muito próxima dos olhos e, devido a isso, existe uma acomodação visual própria do organismo. Os 

olhos focalizam os objetos conforme a sua proximidade ou distância. Para as crianças que são mais 

propensas a desenvolver problemas de visão, ou seja, aquelas com histórico familiar de doenças 

oculares, é preciso tomar mais cuidado. Afinal, o estímulo visual intenso pode favorecer ou 

intensificar as disfunções já existentes. Crianças com astigmatismo tendem a apresentar um cansaço 

visual mais rapidamente do que as demais. Isso acontece porque elas precisam ‘forçar’ os olhos para 

conseguir distinguir os objetos na tela. Para os demais problemas de visão, tais como hipermetropia e 

miopia, é aconselhável manter uma distância mínima do aparelho eletrônico portátil, o qual, de 

preferência, deve estar apoiado em um suporte adequado. Sabendo do grande interesse das crianças 
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por celulares, tablets e computadores, e dos benefícios neurológicos já consolidados, agora, é preciso 

estabelecer um limite diário de exposição. As principais entidades de estudos em pediatria ainda 

divergem quanto ao tempo de exposição, que pode variar conforme a idade da criança e o tipo de 

programa assistido nos aparelhos eletrônicos. O ideal é estabelecer um limite máximo diário, que 

pode ser determinado e acordado com os pequenos e sugerido pelo seu oftalmologista. Sabendo que 

os aparelhos eletrônicos podem prejudicar a visão das crianças, é fundamental os pais observarem o 

comportamento delas durante a utilização dessas tecnologias. Diante do exposto, e sendo a 

competência de o Estado proteger e defender a saúde, solicito o apoio de meus Nobres Pares para a 

aprovação de presente propositura”. Sala das Sessões… Sumaré, 29 de março de 2023. 

Atenciosamente, Ulisses Gomes (Vereador). “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Projeto de Lei está 

em discussão. Não havendo oradores, em votação. Voto da V. Exa., Sirineu Araújo. Vereador Sirineu 

Araújo, voto da V. Exa. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: É favorável. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Voto registrado favorável. Com 18… Encerrada a votação. “Vereador “Sirineu de 

Araújo Santos”: A internet está ruim um pouquinho. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com 18 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto. Item 4: Discussão e votação ao Projeto de 

Lei n. 89/2023, autoria: Alan Leal: “Institui no âmbito do Município de Sumaré a campanha Abril 

Laranja dedicada à prevenção da crueldade contra os animais, e dá outras providências”. Solicito ao 

1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: Justiça e Redação: Parecer Favorável; Educação e Saúde: Parecer Favorável; e Redação 

Final: Parecer Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco 

em discussão o Projeto de Lei. Não havendo oradores, em votação. Encerrado-- “Vereador “Sirineu 

de Araújo Santos”: Meu voto é favorável, Presidente. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: O voto da V. Exa., Sirineu. Favorável, registrado. Encerrada a votação: com 18 votos 

favoráveis e nenhum contrário, aprovado o Projeto de Lei. Item 5: Discussão e votação do Projeto de 

Lei n. 92/2023, autoria: Gilson Caverna: “Denomina a Rua Sete do Loteamento Jardim Vitória como 

Rua Maria José Lopes”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei. 

“2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Justiça e Redação: Parecer Favorável; Obras e Serviços 

Públicos: Parecer Favorável; e Redação Final: Parecer Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei. Não havendo oradores, em 

votação. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Meu voto é favorável, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto da V. Exa. Encerrada a votação. “1º Vice-Presidente 

“André da Farmácia”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com 19 

votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Projeto de Lei 92/2023, autoria do Vereador Gilson 

Caverna. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador André da Farmácia. “1º Vice-Presidente 

“André da Farmácia”: Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Autorizado, Vereador. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Sr. Presidente, eu estou com o 

Dudu Rocha, é um homenageado que a gente uma Moção, e ele está aqui desde às 6h da tarde. Pelo 

bom senso da Casa e por ele estar aqui presencialmente para receber essa homenagem, eu gostaria 

que o senhor solicitasse, e tendo em vista que o Plenário é soberano, a inversão da pauta, para que a 

gente possa passar para a leitura das Moções, leituras e apreciações das Moções, e a Moção dele é a 

n. 73. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu pergunto ao 1º Secretário se há 

Vereador inscrito na Explicação Pessoal. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. Presidente, 

segundo o sistema, nenhum Vereador inscrito. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não havendo-- “1º Vice-Presidente 

“André da Farmácia”: Questão de ordem, Sr. Presidente. Questão de ordem. É outra fala, o 
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Plenário é soberano. Olha, só para garantir o direito da fala do Vereador Sirineu, eu enquanto estive 

como interino como Presidente da Câmara, eu assegurei o direito dele falar e utilizar na Explicação 

Pessoal. Eu gostaria que o senhor, e tendo em vista que o Plenário é soberano, que o senhor fizesse a 

inversão da pauta, porque se a gente for debater esse tema, talvez tome muito tempo, e tendo em 

vista que o nosso amigo Dudu Rocha se encontra em Plenário, ele está aqui desde às 6h. Eu gostaria 

do bom senso dos Nobres Pares para que a gente possa passar direto para leitura e apreciação e, logo 

após, seguir com o rito normal da Sessão. Pode ser? [Manifestação fora do microfone] “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em votação a inversão da pauta para a leitura e votação das 

Moções: os favoráveis à inversão da pauta permaneçam como estão, os contrários que se 

manifestem. Todos votos favoráveis à inversão da pauta. Terminada a Ordem do Dia, então, 

passaremos à leitura, discussão e votação das Moções apresentadas pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 

1º Secretário que faça a leitura da Moção de Congratulação n. 71/2023, de autoria do Vereador Joel 

Cardoso. O Vereador Joel não se encontra, eu quero... “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Por ausência do Vereador autor da 

Moção, passaremos para a segunda Moção. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção de 

Congratulação n. 72/2023, de autoria do Vereador Toninho Mineiro. “2º Secretário “Rodrigo 

Dorival Gomes”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e grata 

satisfação de apresentar a esta Casa de Leis a presente Moção de Congratulação para os membros das 

Paróquias do Município de Sumaré, pela organização e celebração da Semana Santa. Para o 

Cristianismo, a Semana Santa é a ocasião em que se celebra a Paixão de Cristo, sua morte e 

ressurreição. Como ocorre há muitos anos em nossa Cidade, a comunidade católica de Sumaré 

organizou e celebrou com imenso respeito, empenho e amor à Semana Santa, revelando a 

importância da comemoração para a nossa sociedade. Para a celebração da quaresma, a Conferência 

Nacional dos Bispos do Brasil (a CNBB) definiu como tema da Campanha da Fraternidade 2023: 

'Fraternidade e Fome', com o objetivo de fomentar ações para minimizar os impactos da fome na 

vida dos brasileiros. Durante a Procissão do Senhor Morto realizada na Sexta-Feira Santa, os 

crismandos membros da Paróquia Sant’Ana apresentaram cartazes associados à reflexão sobre o 

tema, e entre esses cartazes, um que chamou muita atenção: 'A causa da fome no mundo não é falta 

de alimento, mas o excesso de ganância'. Enfatizando a criatividade das mensagens nos cartazes, 

gostaria de registrar essa reflexão e parabenizar a CNBB por proporcionar a conscientização e 

exercitar a caridade no combate à fome. Diante o exposto, parabenizo a todos os envolvidos na 

organização e celebração da Semana Santa neste ano de 2023, proporcionando a união de milhares 

de pessoas nas procissões e missas, celebrando a ressurreição de Cristo e o amor ao próximo. Por 

fim, solicito apoio aos Nobres Pares a aprovação da presente congratulação, e que após ouvido o 

Plenário, seja encaminhada a referida Moção de Congratulação para: a Paróquia Nossa Senhora 

Aparecida; Paróquia Sagrado Coração de Jesus; Paróquia Sant’Ana; Paróquia Santa Bárbara; 

Paróquia Santa Clara; Paróquia Santa Teresinha; Paróquia São Francisco de Assis; Paróquia São 

Miguel Arcanjo; Paróquia São Paulo Apóstolo; Paróquia São Pedro Apóstolo; a Arquidiocese de 

Campinas, bem como a CNBB e a Conic pela Campanha da Fraternidade de 2023”. Antônio dos 

Reis Zamarchi, Vereador (Toninho Mineiro). “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em 

discussão. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Toninho, autor da Moção. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, eu não poderia deixar de fazer 

alguns comentários sobre essa Moção, uma vez que nós acabamos de discutir agora um tema, né, que 

são as questões, acabamos de aprovar vários Projetos aqui de autoria do Vereador Willian, de autoria 

do Vereador Digão, de autoria do Vereador Silvio; e relembrando, também, um Projeto que nós 
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votamos também há algum tempo atrás, do Vereador Raí, né, muito importante, isso vem a cada vez 

reforçar mais a situação nossa de… acaba envolvendo a questão cultural, né, e a questão de 

segurança, que nada deixa de envolver a questão da cultura. Me chamou muita atenção, em todos 

anos eu faço essa Moção, e me chamou muita atenção um cartaz, vários cartazes que tinham lá, 

exposto, na hora da procissão, assim que chegou a procissão na igreja, os crismandos e muitos jovens 

(que são jovens com 15 anos) e vários cartazes, cada um tinha um cartaz; só que esse cartaz desse 

jovem me chamou muita atenção, a criatividade desse jovem, muitos cartazes com criatividade, mas 

essa me chamou muita atenção. E é uma pura verdade: a questão da nossa fome não é a questão de 

alimento e sim a questão de ganância. O que é que ele quis dizer nesse cartaz? Há muitas ganâncias 

no mundo, muitos que têm demais, ganância pelo poder, ganância pelo dinheiro, ganância por tudo, 

enquanto que alguns não têm nem sequer o que comer em casa, e é uma pura verdade. Aquilo que me 

tocou, eu fiz questão de falar sobre esse cartaz nesse sentido, que onde nós vemos com tantas pessoas 

que tem demais e nós vê muitos passando fome e necessidade. Isso nós vê que hoje até os próprios 

jovens já está entendendo a situação para que nós tenha um futuro melhor, um futuro diferente para 

com nossas... com nossos ser humano, né? Isso não é questão de Brasil, é questão de mundo. E, a 

gente cada vez, as nossas coisas, e ver que os jovens, aqueles que frequentam a igreja, queira ela 

igreja católica, queira ela igreja evangélica, que são cristão pensa diferente do que muitos hoje, que 

fica aí atrás de internet, atrás de WhatsApp, pensa de uma forma bem diferente. Isso para nós é muito 

louvável a gente ver a nossa, o nosso cristianismo, né, que seria não só a igreja católica, como todas 

as igrejas alertando para que o nosso futuro possa a melhorar. E, com certeza, isso tem desvalorizado 

a nossa própria população, o nosso próprio ser humano, e hoje nós vimos que a cada dia tem, talvez, 

aí muitos jovens se perdendo através das notícias ruins, dos WhatsApps(*) da vida, as notícias ruins 

da nossa imprensa, infelizmente, a notícia ruim, ela corre, né? E a boa... Eu estava até conversando 

com colegas aqui no banheiro, nós podemos fazer aqui várias coisas boas, são muito pouco 

comentadas, mas quando faz uma coisa ruim, ela corre a Cidade inteira, ou seja, o nosso Brasil 

inteiro. Que tal nós, diante de tantas essas coisas, nós começar a discutir e fazer com que as notícias 

boas, elas corram? E olha que tem tanta notícia boa, principalmente aqui dentro da própria nossa 

Casa, viu? Prova ela, votamos quantos Projetos bons aqui hoje? Então, eu gostaria de pedir o voto 

dos Nobres Vereadores, e dizer que também a Moção está à disposição para que essa Casa possa 

subscrever. Meu muito obrigado, Sr. Presidente, por dar o direito desse Vereador de poder discutir e 

falar um pouco dessa Moção. É só o que eu tenho para expor, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem, Vereador Sirineu. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Já 

adiantando aqui o meu voto à Moção do Vereador Toninho, e também, Toninho, eu peço para 

subscrever a sua Moção. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O seu voto é...? “Vereador “Sirineu de 

Araújo Santos”: Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Tá bom. [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. É uma honra que eu 

tenha a assinatura de V. Exa. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Sr. Presidente, eu estou com 

um problema aqui de internet, muito sério, e então não está dando para chegar a conexão da Casa, tá? 

Então eu vou ficar um pouco fora da Sessão, até eu conectar um local que eu possa ter uma internet 

adequada, tá bom? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Beleza, Vereador. “2º Vice-Presidente 

“Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem, Vereador Tião Corrêa. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Peço 

autorização para falar daqui mesmo. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “2º Vice-

Presidente “Sebastião Alves Correa”: Parabéns, Vereador Toninho Mineiro, pela Moção, é muito 

importante que a gente passou aí, né, durante essa Semana Santa, durante a quaresma, né, a gente, 
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que nem você viu várias frases feitas, né, eu também vi algumas que chamou atenção, não é, sobre a 

fome, né? Você está certo, que a fome não é questão de ter, sim, de ganância, de muitos ter e outros 

não, só pensar nele e não distribuir para os outros, né? Isso é muito importante. Então eu vi algumas 

frases dessa forma, também na nossa Comunidade São Miguel Arcanjo e também na Sagrado 

Coração de Jesus, tá bom? E o meu voto é favorável. Parabéns pela Moção! Conte com meu voto. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. [Falas sobrepostas] “2º Vice-

Presidente “Sebastião Alves Correa”: E gostaria de subscrever a Moção. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: A Moção está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Eu quero parabenizar V. 

Exa., Vereador Toninho, pela Moção, e dizer que só sabe quem já passou, só quem já passou que 

sabe, então é muito importante essa Moção. Parabéns! Deus abençoe! Encerrada a votação: com 13 

votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovada a Moção. Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura da Moção de Congratulação n. 73/2023, de autoria do Vereador André da Farmácia. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 73/2023: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, é com muita alegria e satisfação que encaminho a essa Egrégia Casa de Leis a 

presente Moção de Congratulação e Aplausos para o youtuber, influencer e empreendedor 

sumareense Durvalino de Oliveira Rocha, conhecido como Dudu Rocha, nascido em 24 de novembro 

de 1980, em Sumaré (São Paulo). Seus pais são: Gildemar Jose Rocha e Rosangela Aparecida Alves 

Oliveira; Dudu é casado com Kelly Cristina Jacomazi Rocha e tem dois filhos: Gabriel Jacomazi 

Siqueira e Melanie Jacomazi Rocha. Dudu Rocha concluiu o segundo grau e, na época, não poderia 

imaginar que teria uma celebrada carreira como youtuber e influenciador geek. Ele trabalhava em 

uma empresa convencional, mas nas horas vagas aprendia a mexer em software de produtos e fazia 

tutoriais escritos que eram usados por pessoas do mundo inteiro para arrumar seus equipamentos. 

Quando a bolha do YouTube estourou, Dudu Rocha decidiu montar um canal de tecnologia para 

ensinar o que sabia e o que ia aprendendo. Em seu canal, Dudu Rocha aborda diversos temas, dicas 

de como usar melhor a tecnologia, testes de produtos para indicar os melhores do mercado e custo-

benefício para o público, e informações sobre as novidades tecnológicas. Atualmente, o canal de 

Dudu Rocha tem 1.7 milhões de inscritos e quase 300 milhões de visualizações em seus vídeos. Ele 

também é bastante ativo em outras plataformas de mídia social, como Instagram, TikTok, Facebook 

e Twitter. Dudu Rocha está envolvido em vários projetos e empreendimentos, incluindo a Casa Tech, 

Vida Tech, que mostra como é viver no futuro e, o que as pessoas e a sociedade usarão daqui para 

frente, a criação de casas sustentáveis, que darão muito tempo livre para os donos, uma loja nacional 

(online) e franquias de smartphones e produtos tecnológicos, novos e seminovos, com experiência de 

compra igual a Apple entrega, e ferramentas online de vendas para o varejo nacional, que dá 

liberdade e conhecimento para o consumidor comprar certo e mais barato. Dudu Rocha já ganhou o 

prêmio de canal de tecnologia mais influente do ano quatro vezes, e seus empreendimentos geraram 

empregos. Seus planos futuros incluem se tornar a pessoa mais relevante no nicho de tecnologia, 

inovação e lifestyle tech, agregar, ensinar e preparar as pessoas para a maior mudança que o mundo 

já viu e está para chegar: a tecnologia dando liberdade e tempo para viver melhor. Portanto, Sr. 

Presidente, pela visão empreendedora e capacidade de levar ao público informações relevantes 

quanto ao avanço das novas tecnologias, agradecemos e reconhecemos os bons cidadãos pelo que 

eles fazem. Assim, requeiro, na forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a 

referida Moção de Congratulação e Aplausos para Dudu Rocha”. Sala das Sessões, 11 de abril de 

2023. André da Farmácia, Vereador. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “1º 

Vice-Presidente “André da Farmácia”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem, Vereador André da Farmácia, o autor da Moção. “1º Vice-Presidente 

“André da Farmácia”: Peço permissão a V. Exa. para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio 
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Silva”: Autorizado, Vereador. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Sr. Presidente, Nobres 

Pares, quem nos assiste via YouTube, e todas as pessoas que se encontram em plenário, é uma honra 

- viu, Dudu? - estar aqui fazendo essa Moção para você, uma pessoa que já recebeu quatro vezes o 

prêmio de canal de tecnologia mais influente, já apareceu no Luciano Hulk, já apareceu com a Anitta 

- viu? -, isso aqui é simplesmente um demonstrativo da Cidade de Sumaré pela personalidade que 

você tem, você leva o nome de Sumaré aonde você vai. E é um orgulho para nós, aqui de Sumaré, 

para essa Câmara Legislativa, ter um munícipe tão atuante nessa nova geração de emprego que é a 

rede social, sendo influenciador. Dudu, que Deus te conceda vida, saúde para você, para a sua 

família. Também mencionar aqui o nome da Kelly Jacomazi que faz... que o acompanha, né, a 

esposa que sempre está ao seu lado. E, Presidente Hélio, essa Moção veio de encontro justamente no 

Projeto de Lei que foi de uma amiga minha, chamada Paula, do Desenvolvimento Econômico (que se 

encontra em Plenário), juntamente com V. Exa., que a gente fez o “Dia do Influenciador”. Que, para 

algumas pessoas, que não entendem muito, não conseguem compreender o tamanho da grandeza que 

vem se tornando ser influenciador. O Dudu, ele emprega, empreende, gera imposto, gera emprego, 

trabalhador, né, e é um orgulho para nós, cidadãos aqui de Sumaré, ter você como munícipe. Esse 

aqui, fica aqui aberto a toda Casa, para quem quiser subscrever; e acho importante todo o Plenário 

estar subscrevendo para homenagear o Dudu Rocha. Muito obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Eu quero aqui, Vereador André, parabenizar V. Exa. 

Quero também dizer que devido o Projeto lá atrás ser da autoria tanto de V. Exa., como da minha 

(deste Vereador), eu quero dizer ao senhor que eu já subscrevi a Moção também, quer queira o 

senhor queira ou não, já está subscrita. E eu quero dizer para o Dudu Rocha que você, como o 

Vereador André já falou, gerador de emprego, tudo que você faz, além de gerar emprego, rapaz, você 

está de parabéns, 1.7 milhões de seguidores é muita coisa! Parabéns! Deus abençoe toda a sua 

família também, nossa amiga Paula! Deus abençoe todos vocês! Você pode ter certeza, meu amigo, 

que você ainda vai muito longe. E você sendo morador da Cidade de Sumaré, eu tenho certeza 

absoluta que o senhor está levando o nome da nossa Cidade. E, rapaz, quase emocionado, viu? Deus 

abençoe, parabéns! “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Sr. Presidente, questão de ordem. 

Desculpa, eu esqueci de falar. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador-- 

[Falas sobrepostas] “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: O senhor permite que eu fale do 

local? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: --um dos autores (que eu também sou). “1º Vice-Presidente 

“André da Farmácia”: É um orgulho ter a assinatura V. Exa., como também autor da Lei do 

Influencer, e é um orgulho, o senhor sendo o Presidente da Câmara, estar subscrevendo. Tem um 

vídeo que a gente protocolou, aqui, enquanto vota, eu gostaria que o senhor passasse depois da 

discussão, na hora que fosse para apreciação e votação do Plenário. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Claro, Vereador! “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Obrigado Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: O senhor esqueceu, mas eu não esqueci, não! [Risos] A Moção está em 

discussão. Não havendo oradores... em votação. [Exibição de Vídeo] >> [LUCIANO HUCK] “E 

agora eu estou aqui com o Dudu Rocha. Dudu, por favor. O Dudu é um superespecialista, 

influenciador em tecnologia. O tem um dos canais mais influentes, do Brasil, de tecnologia. >> 

[ANITTA] Aqui, olha, na Casa Conectada, para ver se é real isso que o Dudu está falando. E aí 

Dudu?. >> [DUDU ROCHA] Bom, ‘fia’? >> [ORADORA NÃO IDENTIFICADA] Dudu Rocha!” 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Encerrada a votação. Com 14 votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, aprovada a Moção. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Pela ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, o autor da Moção. “1º Vice-

Presidente “André da Farmácia”: Sr. Presidente, eu gostaria de convidara o Dudu, que consultasse 

o Plenário, que o senhor permitisse, né, a entrada do Dudu (e de quem estiver acompanhando ele), 
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para que a gente faça a entrega da homenagem; e convido os Nobres Vereadores para também a 

gente fazer uma foto todo mundo junto. Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu 

peço ao Dudu Rocha que, se quiser também, em cima do Art. 129 usar a palavra, que fique à 

vontade, no tempo regimental de 10 minutos; caso não queira, é só adentrar no Plenário com a 

família e os amigos para tirar a foto. Todas as pessoas que estão envolvidas quiser entrar ao Plenário, 

por favor, os amigos, amigas, família. >> [SR. DURVALINO DE OLIVEIRA ROCHA] Alô! Pode 

ir? Pode iniciar? Primeiro eu queria agradecer, né, a todo mundo que se esforçou para eu estar aqui. 

É igual muita gente me encontra na Cidade, nem imagina que eu moro aqui, tanto aqui Sumaré, 

Campinas, Hortolândia, às vezes eu estou por aí, passeando, as pessoas me encontram: “’Cara’, o que 

é que você está fazendo aqui? ‘Pô’, eu sou o seu fã”, esse tipo de coisa. Então, há muito tempo que a 

gente conversa, tanto na equipe quanto outras marcas, que hoje eu viajo pelo mundo inteiro por 

várias empresas de tecnologia e, numa dessas viagens e conhecimento, uma das nossas ideias foi 

justamente montar - igual vocês citaram aí - a “Casa Tech”, a casa mais tecnológica do Brasil, né? 

Por quê? Em uma dessas viagens aí, que eu fiz, por algumas empresas, né, Google, Samsung, a gente 

estava em Las Vegas, e eu fui convidado para uma feira (enfim, não vou me alongar aqui) onde todas 

as empresas do mundo se reúnem e decidem o que vai ser do planeta nos próximos anos, e o foco 

todo era a casa conectada, a vida conectada, vida inteligente, o quão o ser humano vai ganhar tempo 

para viver melhor e não vai precisar fazer coisas banais. Então, o mundo inteiro vai focar nisso, né? 

E no Brasil parece que começou a rastejar, as pessoas falam pouco disso. Foi aí que a gente teve a 

ideia de montar a “Casa Tech”, que vai ser a casa padrão, a gente está finalizando as obras, já, nela, 

que a gente vai mostrar o nosso dia a dia de como é viver no futuro, como que as pessoas do Brasil, 

do mundo, na verdade, mas no Brasil vão poder aproveitar mais a vida. Você vai chegar em casa, 

você não vai trabalhar, né, porque a tecnologia vai tomar conta de tudo. Então, a nossa ideia foi essa: 

montar essa casa em Sumaré. Já tem... estamos pensando na versão 2, já tem várias empresas que 

vieram atrás, tem empresas gigantes dentro da casa já. E é muito legal saber que a casa está 

justamente em Sumaré, né, que, nas nossas pesquisas aí, eu e meus sócios (que eu tenho outras 

empresas também), a gente detectou que Sumaré, futuramente, vai ser uma cidade... já é uma cidade 

dormitório, né, mas, futuramente, para investimento, esse tipo de coisa, ela vai ser bem vista. Tem 

muita coisa acontecendo no mundo, a debandada das pessoas que moram nas capitais para o interior 

vai acontecer; isso está acontecendo nos Estados Unidos, eu estava em Nova Iorque esses tempos 

atrás, e o pessoal de Nova Iorque, do centro, já está louco, porque as pessoas estão indo embora, e no 

Brasil vai acontecer a mesma coisa. Então, a ideia de trazer a casa para Sumaré que, de certa forma, é 

uma cidade dormitório, já pensando futuramente em pessoas que moram em grandes capitais vir 

residir aqui, aumentar o plano imobiliário da Cidade, enfim, muita coisa, muita coisa está rolando aí, 

que começou justamente em um canal, em um cara curioso, que gostava de mexer, hoje a gente 

movimenta muita coisa e vamos trazer muita coisa para Sumaré, se der tudo certo. [Aplausos] “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Eu peço ao 1º Secretário ad hoc que faça a leitura da Moção de n. 76, por 

favor. [Falas sobrepostas] “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Aqui está 75. “2º Secretário 

“João Maioral”: Moção de n. 76: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Moção 

de Apelo, apresento a essa Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Apelo ao Departamento de 

Estradas e Rodagem do Estado de São Paulo...”--, “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. >> [SR. PRESIDENTE EM EXERCÍCIO VER. JOÃO 

MAIORAL] Questão de ordem do Vereador Rodrigo Gomes. “2º Secretário “Rodrigo Dorival 

Gomes”: A referida Moção, o Vereador não se encontra no Plenário, a Moção acho que é do Sirineu 

Araújo, peço para o senhor... >> [SR. PRESIDENTE EM EXERCÍCIO VER. JOÃO MAIORAL] 

Sim, a Moção é do Vereador Sirineu Araújo. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Isso, ele 
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está tentando conexão, como ele deixou, eu peço que o senhor possa fazer a leitura, se possível, da 

Moção 75. >> [SR. PRESIDENTE EM EXERCÍCIO VER. JOÃO MAIORAL] A de n. 75 não se 

encontra comigo. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem. [Manifestação 

fora do microfone] “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem. >> [SR. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO VER. JOÃO MAIORAL] Eu assino. Posso assinar a referida 

Moção? Eu assino aqui, pronto. Eu vou subscrever a Moção do Vereador Sirineu por ele não estar 

presente na Sessão, no momento, então eu subscrevi para que a Moção seja reeleita, seja lida. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente >> [SR. PRESIDENTE EM 

EXERCÍCIO VER. JOÃO MAIORAL] Questão de ordem do Vereador Willian Souza. “Vereador 

“Willian Souza”: Sr. Presidente, eu peço a dispensa da leitura desta Moção, por gentileza. Peço que 

o senhor consulte ao Plenário para dispensar. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Que coloque em 

votação. >> [SR. PRESIDENTE EM EXERCÍCIO VER. JOÃO MAIORAL] Eu coloco a... em 

virtude do pedido do Vereador Willian Souza, que pediu a dispensa da referida Moção, da Moção de 

n. 76, do Vereador Sirineu, e subscrita pelo Presidente, eu coloco em votação o pedido da dispensa 

de leitura da referida Moção: os que forem favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

levantam. Aprovado por todos Vereadores... 1, 2... 9, 10 Vereadores favoráveis a não leitura e 1 

contrário, derrubada a leitura da referida Moção. Com a derrubada da leitura da referida Moção, 

Moção de n. 73/2023, eu coloco em votação a referida Moção. “Vereador “Willian Souza”: Pela 

ordem, Sr. Presidente. >> [SR. PRESIDENTE EM EXERCÍCIO VER. JOÃO MAIORAL] Pela 

ordem do Vereador-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Willian Souza”: Orientação de voto pela 

liderança do Governo para que vote contrário à Moção. >> [SR. PRESIDENTE EM EXERCÍCIO 

VER. JOÃO MAIORAL] Está em votação a Moção de n. 76/2023. 11 votos contrários, está 

registrada a Moção. Agora a Moção também de n. 77, peço ao 1º Secretário que faça a leitura da 

Moção de n. 74/2023. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 74/2023-- >> [SR. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO VER. JOÃO MAIORAL] Peço ao Presidente que assuma a sua 

cadeira, depois faça a leitura. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura da Moção de Congratulação n. 74/2023, de autoria do Vereador Hélio Silva. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 74/2023: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré, é com satisfação que apresento esta Moção de Congratulação a Associação Atlética Ponte 

Preta por toda a sua representatividade histórica e pelo título de Campeã Paulista da Série A2, 

conquistado no último dia 08 de abril. A Associação Atlética Ponte Preta é um dos mais antigos 

clubes de futebol brasileiro; sua fundação ocorreu em 11 de agosto de 1900, por um grupo de que se 

reunia para jogar bola no campo que havia no bairro da Ponte Preta. O estádio da Ponte Preta é o 

‘Moisés Lucarelli’, também conhecido como ‘Majestoso’, fundado em 12 de setembro de 1948, com 

capacidade para 19,2 mil pessoas. A Ponte Preta também é conhecida como ‘Macaca’, elemento que 

também caracteriza a mascote do clube. Antes do título da Série A2 do Campeonato Paulista 

(conquistado no último sábado), a ‘Macaca’ já tinha sido campeã da mesma divisão em 1969. Mas 

também foi vice-campeã paulista da divisão principal do Estado em 1977, 1979, 1981, 2008 e 2017. 

A Ponte também chegou ao vice da Copa Sul-Americana, em 2013, foi vice-campeã da Série B do 

Brasileiro em 1997 e 2014, e terceira colocada do Brasileirão em 1981, e também na Copa do Brasil 

em 2001. Além disso, é bicampeã da Copa São Paulo de Juniores 1981/1982. A Ponte Preta é, 

reconhecidamente, uma das maiores agremiações de futebol do interior do Brasil, com uma torcida 

apaixonada e vibrante. Neste ano, venceu a Série A2 com apenas uma derrota em 21 jogos, uma 

campanha que enche seus torcedores de orgulho. É muito importante destacar, ainda, o papel social 

representado por esse clube, que foi um dos primeiros times de futebol a integrar atletas negros a seu 

elenco. Grandes times de futebol são protagonistas da história e suas ações influenciam muitos outros 
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ramos da sociedade; por isso, é muito importante que façamos esse reconhecimento a Ponte Preta. 

Em tempo, estendo esta homenagem ao presidente da Associação Atlética Ponte Preta, Sr. Marco 

Antonio Eberlin, que foi eleito e assumiu o comando em janeiro de 2022. Em pouco mais de um ano 

de trabalho, promoveu uma reorganização estrutural do clube, e acaba de ser coroado com o título de 

campeão da Série A2 do Campeonato Paulista, feito só conquistado em 1969 (portanto há quase 54 

anos). Mas a trajetória de Eberlin, na Ponte, vem de quase três décadas: foi diretor de futebol do 

Departamento Amador, posteriormente tornou-se diretor do Departamento Profissional e chegou a 

ser vice-presidente; em 1997, montou o elenco vice-campeão Brasileiro da Série B; dois anos depois, 

em 1999, chegou ao vice-campeonato paulista, obtendo o acesso à Série A1 do Estadual; em 1998, 

sagrou-se vice-campeão da Copa São Paulo de Futebol Júnior, revelando jogadores como o atacante 

Luís Fabiano. Como diretor de futebol da Macaca permaneceu 10 anos na divisão de elite do 

Campeonato Brasileiro, bem como, conquistou pelo menos dos títulos de Campeão do Interior do 

Campeonato Paulista. Assim que assumiu a presidência, realizou amplas reformas no gramado e na 

estrutura do Estádio Moisés Lucarelli. Também reformou as dependências do ‘Recanto da Macaca’, 

onde treinam e moram os atletas das equipes sub15, sub17 e sub20 da Ponte Preta, em Jaguariúna. 

Eberlin também deu uma nova cara ao Centro de Treinamento do clube no Jardim Eulina, onde treina 

o time profissional. Tudo isso, só confirma o arrojo de Marco Antonio Eberlin como administrador e 

vencedor dentro e fora de campo. Aos Nobres Pares apresento esta Moção para leitura e discussão 

em Plenário, contando com a aprovação e posterior encaminhamento a Associação Atlética Ponte 

Preta, na pessoa de seu Presidente, Sr. Marco Antonio Eberlin”. Sala das Sessões, 11 de abril de 

2023. Hélio Silva, Vereador Presidente da Câmara Municipal de Sumaré. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: A Moção está em discussão. Pessoal, eu quero aqui, Vereadores, dizer que o presidente da 

Associação Atlética Ponte Preta, o Sr. Marco Antonio Eberlin, ele não pôde ficar, ele estava no 

Plenário, mas ele tinha um outro compromisso (horário marcado), e ele não pôde aguardar, e ele 

pediu desculpa a todos os Vereadores para, porque não pôde esperar. E quero dizer também que ele 

tem família na Cidade (ele tem família na Cidade de Sumaré), ele morou, quando criança, aqui, e 

muitos anos na Cidade de Sumaré também, e a família dele ainda mora na Cidade de Sumaré, desde 

à época do avô, do pai. E o presidente da Associação, ele foi... ele, a equipe, né, toda, foi Campeão 

Paulista da Série A2 (como o Vereador me antecedeu na leitura), e foi também classificado na Série 

A1, né? Então, fiz essa homenagem não só ao presidente da Associação, e sim, todos os atletas, toda 

diretoria, da presidência, tá? E gostaria de pedir o voto de todas as autoridades aqui presentes, nossos 

Nobres Vereadores, tá? Mas eu queria, antes da votação (mesmo ele não estando aí), pedir para a 

sonoplastia passar o vídeo que foi preparado para que passasse aqui, no Plenário. [Exibição de 

Vídeo] [Gritos de torcida] >> [NARRADOR] É paixão que não cabe no peito! É o amor que nos 

une. >> [NARRADOR] Uma história centenária... escrita por cada um de nós. >> [NARRADOR] 

Somos a torcida que tem um time, somos uma nação. [Gritos de torcida] >> [NARRADOR] Juntos 

há 122 anos, de geração em geração. >> [NARRADOR] A cada ano que passa, somos mais fortes. 

>> [NARRADOR] Juntos, somos mais fortes! >> [NARRADOR] Ponte Preta é raça! >> 

[NARRADOR] É tradição! >> [NARRADOR] É vibração. >> [NARRADOR] É amor. >> 

[NARRADOR] É alma. >> [NARRADOR] Nossa camisa é preta e branca. >> [NARRADOR] Nossa 

cidade é preta e branca. >> [NARRADOR] Nosso amor é preto e branco. >> [NARRADOR] Nosso 

orgulho é preto e branco. >> [NARRADOR] Nosso orgulho em preto e branco. >> [NARRADOR] 

Nosso orgulho em preto e branco. >> [NARRADOR] Nosso orgulho em preto e branco. >> 

[NARRADOR] Nosso orgulho em preto e branco. [Gritos de Torcida] “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Vereadores, não precisam virar ponte-pretano depois disso, tá? Por favor. Cada um eu sei que 

torce para um time, sei que tem ponte-pretano aqui também, mas está bom. Então, eu coloco em 
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votação a Moção. Só, enquanto tem a votação, só queria acrescentar mais algo que, eu dei uma saída 

ali para cumprimentar o nosso amigo Marco Antônio, e ele disse, mostro para mim, né? Aqui, em 

Sumaré, tinha o Ponte-Preta Sumaré, que fazia parte, fazia parte da Ponte, né? Então, ele tem uma 

grande história desde aqui, da Cidade de Sumaré. Só para quem não sabe, ter ciência. “Vereador 

“Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão 

de ordem do Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: O campo do Assentamento I 

sediou para esse time 6 meses. Eles treinavam lá. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Oh! Maravilha! 

“Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Permissão para falar do local. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Willian Souza”: Presidente, eu quero 

parabenizar V. Exa. por essa Moção de tamanha relevância, de muita importância, V. Exa. acerta 

mais uma vez em trazer esta Moção para esta Casa de Leis; e gostaria, aqui, de parabenizar, o Marco 

Antônio Berlim como Presidente da Associação Atlética Ponte Preta; e o ex-Presidente da Ponte 

Preta, que é meu amigo, meu irmão, o Tiãozinho, que esteve, aqui, nesta Casa, inclusive, recebendo 

homenagem. Tiãozinho é um amigo pessoal meu, um correligionário partidário, inclusive, eu estou 

muito feliz, porque o Tiãozinho está voltando ao Partido dos Trabalhadores, ele saiu um tempo, foi 

Deputado, né, e presidiu a Ponte Preta, e teve uma história de muito sucesso. Quero parabenizar a 

Associação Atlética Ponte Preta, que é um dos times do interior de São Paulo, e que faz uma marca 

importantíssima do combate ao racismo, que faz uma marca de fazer debates dentro da própria 

Associação Atlética Ponte Preta, que faz uma construção dos trabalhadores e trabalhadoras da 

Cidade de Campinas, tem uma importância inenarrável na história da cidade de Campinas e para toda 

região. E, como lembrado pelo Presidente, como lembrado pelo Vereador Ulisses, nós tivemos aqui, 

na época, inclusive, que o Paulão - seu pai, Raí - e o Dalben era Prefeito da Cidade de Sumaré, eles 

criaram aqui a Ponte Preta Sumaré, né? Hã? A Macaquinha, né? Que tinha aqui e que tinha toda uma 

atividade, inclusive, chegaram a viabilizar a compra de um terreno aqui para poder construir uma 

central de treinamento. Infelizmente, depois, por conta de várias demandas jurídicas, não conseguiu 

passar, não conseguiu continuar. Mas, Presidente, parabéns! Parabéns, de verdade, por essa Moção. 

Gostaria de pedir permissão para subscrevê-la, e a Ponte Preta, ela dá um show em campo - não sou 

torcedor da Ponte Preta, mas quero parabenizar - e dá um show também de inclusão, de luta da 

torcida organizada, do combate ao racismo, das discussões estruturais de Campinas, e teve todo o seu 

estádio construído pela mão de trabalhadores e trabalhadoras que lutaram para construir o seu 

próprio estádio. Então, é uma história de grande admiração, de respeito, parabéns a Ponte Preta, 

parabéns ao Berlim que esteve aqui, e ao Tiãozinho, meu amigo e meu irmão, que é o ex-Presidente 

da Ponte Preta. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Rudinei. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu… só 

para ficar gravado, aqui, nos Anais da Casa. Bem, peço autorização para falar daqui, né? “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Dizer para o 

senhor que eu fui jogador de futebol da Ponte Preta. [Risos] “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: O 

número do título nosso era 19.700 ali, no Jardim Lina. E, eu lembro que a gente era muito pobre, e 

meu pai comprou um Kichute para mim, e tinha um pessoal lá que jogava com uma chuteira da 

Adidas, chamava Paulo Victor. Ê, rapaz, mas era uma inveja que eu tinha daqueles moleques ricos. 

Eles vinham com aquela chuteira, ela era vermelha, verde e preta. E, na época, o jogador principal da 

Ponte Preta era o André Cruz, que ele era um quarto zagueiro, chegou a jogar na Seleção Brasileira, 

então, tinha aquele campão do lado da pista ali, onde os profissionais treinavam, a gente, né, jogava 

nos outros campos menores, e a gente ia lá para pegar autógrafo e tal, né? E foi assim, a Ponte Preta, 

ela marcou uma parte da minha vida. Eu deixei de ser jogador de futebol para virar Vereador, mas 
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não me arrependo, não. Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. 

“Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem, Vereador Caverna. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Peço 

autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Gilson 

Gomes Ferreira”: Sr. Presidente, quero dar os parabéns ao senhor pela Moção aí, eu também não 

poderia deixar de falar da Ponte, né? Eu sou da época da Conceição da Ponte, não está entre nós 

agora, mas era uma torcedora da Ponte Preta, número um da Ponte; e, também, na minha padaria lá, 

Nova Terra, assisti muito o jogo da Ponte lá, está aqui o Giovani, aqui, os meus amigos do Nova 

Terra lá, muitos campeonatos da Ponte nós foi visto lá na minha padaria, lá no Nova Terra. Então, 

Presidente, meus parabéns. E que a Ponte seja campeã da série A esse ano, que voltou, né? Obrigado, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Não havendo oradores, em 

votação. Ah, já votou, é verdade. Desculpa, já votou, é verdade. Encerrada a votação-- [Falas 

sobrepostas] “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Caverna. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Eu 

estava vendo aí para dar sorte para a Ponte Preta, olha lá: 13. Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: 13 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovada a Moção. Solicito ao 1º Secretário 

que faça a leitura da Moção de número - de Congratulação -, de n. 75/2023, de autoria do Vereador 

Raí. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 75/2023: “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e a satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis 

a presente Moção de Congratulação à primeira semana da '9ª Edição do Sumaré Arena Music', a 

Festa Mais Charmosa do Brasil. A primeira semana do Sumaré Arena Music foi marcada pela 

tecnologia de ponta utilizada em toda a sua mega estrutura, bem como muito conforto e muita 

segurança. No primeiro dia da festa, quinta-feira (06), Thiago Lins, Ana Castela e Guilherme & 

Benuto comandaram o público presente com muita música boa. Na sexta-feira (07), reunindo o 

melhor do samba, pagode & hip hop em um único evento, o 'Me Leva Festival' com as apresentações 

de Belo, Turma do Pagode, Pixote, Hungria, DJ FB e Jorge & Cristiano. No sábado (08), Luan 

Santana levou o público ao delírio com uma apresentação emocionante. Em seguida, O Clã subiu ao 

palco para atingir(sic) ainda mais a galera. E, para finalizar o primeiro final de semana da festa, 

Maiara & Maraisa cantaram grandes sucessos da carreira. Além dos shows do palco principal, o 

público também curtiu os shows do Palco Notícia FM. Entre as diversas novidades do Sumaré Arena 

Music 2023, vale ressaltar o camarote exclusivo para receber surdos e deficientes auditivos, que 

conta com profissionais realizando simultaneamente, durante os shows, a tradução da Língua 

Brasileira de Sinais (Libras). Essa iniciativa acontece pela primeira vez na história de um rodeio. 

Outra novidade foi a 'Base de Apoio a Mulher' implantada pelo Fundo Social do nosso Município, 

que serve como base para que toda mulher que se sentir vítima de algum tipo de agressão seja 

acolhida e amparada, através de profissionais treinados. Além dos shows mencionados acima, o 

público também prestigiou a montaria em touros e as provas do Team Penning. O peão Yan Victor 

Santos, da cidade de Assis Brasil, no Estado do Acre, foi o campeão montando o boi Ginete, da 

Companhia F.B.M / Felipe du Tato. O competidor levou para casa uma premiação de R$ 25 mil. 

Ramadã foi eleito o melhor touro da competição, enquanto que F.B.M/Felipe du Tato ganhou o título 

de melhor boiada. Neste final de semana as competições seguem com a montaria em touros e a 

tradicional prova dos três tambores. Além da Arena Pista, Área VIP, Sailors Área VIP Open Bar e 

camarotes corporativos, o local tem uma estrutura completa com praça de alimentação, Palco da 

Notícia FM e estacionamento. O complexo conta com o apoio e o monitoramento da Guarda Civil 

Municipal, Polícia Militar, segurança privada e equipe de brigadistas para garantir a segurança do 

público. A festa segue neste final de semana no palco principal com os shows de Henrique & Juliano 
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e Rayane & Rafaella, e no palco Notícia FM com shows de Yago Rocha, Isa Siqueira e MC 

Rodolfinho na sexta-feira (14), e no sábado (15), o último dia do evento, no palco principal com os 

shows de Hugo & Guilherme, Zé Felipe e Maju Santana e no palco Notícia FM com shows de Victor 

Hugo & Renan, Felipe Garrido e MC Dricka, que fecham com chave de ouro o rodeio mais 

charmoso e moderno do Brasil. Deste modo, é a presente Moção para congratular a primeira semana 

da '9ª Edição do Sumaré Arena Music', a Festa Mais Charmosa do Brasil. Portanto, requeiro na 

forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de 

Congratulação ao ’Sumaré Arena Music’”. Sala das Sessões, 11 de abril de 2023. Raí Stein Sciascio 

(Raí do Paraíso), Vereador. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Moção está em discussão. Não havendo 

oradores, em votação. Encerrada a votação: com 11 votos favoráveis, nenhum voto contrário, 

aprovada a Moção. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção de Apelo n. 77/2023, de 

autoria do Vereador Sirineu Araújo. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Como o Nobre Vereador Sirineu não se encontra na Sessão 

porque eu acredito que ele ainda não conseguiu achar o sinal da internet da onde ele está, a Moção 

dele eu vou subscrever para poder ser lida. “Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian 

Souza”: Sr. Presidente, eu peço que o senhor submeta ao Plenário a dispensa da leitura dessa Moção, 

por gentileza. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vou submeter aos Vereadores presentes para que não 

seja lida a Moção de n. 77/2023 do Sirineu Araújo, subscrita pelo Rodrigo: os favoráveis a não ler 

permaneçam como estão, os contrários que se manifestem. Todos os votos favoráveis a não ler, eu 

coloco em votação a Moção. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Orientação de voto do Líder. 

“Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. Quero fazer a orientação de voto 

como Líder do Governo para que a gente rejeite essa Moção, por gentileza. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Encerrada a votação: 13 votos favoráveis à rejeição, rejeitada a Moção. “Vereador “Antônio 

dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. Tentei votar aqui, mas meu voto é favorável 

à Moção, não consegui votar aqui. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 13 votos favoráveis à rejeição e 

um contrário à rejeição, então: 13 votos de rejeição e um favorável a não rejeição. Solicito ao 2º 

Secretário que faça a leitura da Moção de Apelo de n. 78/2023, de autoria do Vereador Willian 

Souza. “2º Secretário “João Maioral”: Moção de n. 78/2023: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, é com grande clamor e preocupação que apresentamos a essa Egrégia Casa de 

Leis a presente Moção de Apelo ao Governador do Estado de São Paulo Tarcísio Gomes de Freitas 

para que implante urgentemente sistema de videomonitoramento em todas as escolas estaduais de 

Sumaré, bem como amplie as rondas escolares feitas pela Polícia Militar a fim de aumentar a 

segurança nas unidades de ensino do Município. Os fatos mais recentes envolvendo ataques e 

massacres em escolas do Brasil afora deixaram em estado de choque a nação e traumatizaram 

milhares de pessoas que viveram pessoalmente essas dolorosas tragédias. Antes do estarrecedor 

crime de Blumenau ocorrido na semana passada, no último dia 27 de março uma professora foi morta 

a facadas e outras quatro pessoas ficaram feridas após ataque feito por um adolescente de 13 anos 

numa escola de São Paulo. Na esteira de tais ataques, temos acompanhado o surgimento de inúmeras 

ameaças de novos massacres em várias regiões do Estado, inclusive na Cidade de Sumaré, situação 

que tem causado reação alarmante da sociedade em torno da justíssima proteção de seus filhos em 

idade escolar. Dessa forma, e agindo com a urgência que a gravidade dos fatos nos impõe, este 

Parlamentar apela para que o Governo Estadual aplique nas escolas estaduais o mesmo modelo de 

videomonitoramento feito pelo prefeito Luiz Dalben nas unidades de ensino do município. Em 

Sumaré são mais de 500 câmeras monitoradas pela Guarda Civil Municipal nas escolas municipais. 
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Com as escolas da rede estadual equipadas com câmeras, será possível desenvolver um sistema 

integrado entre as Polícias Civil, Militar e Guarda Municipal para reforçar a segurança de toda a 

comunidade escolar. A presente Moção tem ainda o objetivo de apelar ao Governador Tarcísio para 

que a Secretaria de Segurança Pública reforce a frota de viaturas da Polícia Militar destinadas às 

rondas escolares. É imprescindível a presença de policiais em todas as unidades de ensino da rede 

estadual a fim de diminuir as chances de ataques como os que temos tristemente vistos. Só a união de 

esforços envolvendo todas as esferas do Governo, as forças de segurança, a comunidade escolar e a 

sociedade civil será capaz de frear a onda de violência que tem se abatido sobre ambientes tão 

sagrados e necessários para o desenvolvimento do país, como as escolas. Portanto, Sr. Presidente, 

para que seja providenciado o sistema de videomonitoramento nas escolas estaduais de Sumaré, bem 

como o aumento no número de viaturas das rondas escolares a fim de atender toda a rede existente 

no Município, requeiro, na forma regimental e, depois de ouvido o Plenário, Moção de Apelo ao 

Governador do Estado de São Paulo Tarcísio Gomes de Freitas”. Sala das Sessões, 11 de abril de 

2023. Willian Souza, Vereador (Líder do Governo). “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está 

em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação. “2º Secretário “João 

Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente, meu voto é favorável, viu? “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Voto registrado. Com 16 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovada a Moção. “2º 

Secretário “João Maioral”: Com o meu se torna 17, tá? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: É 15, 

Vereador, com o seu 16. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção de Congratulação de n. 

79/2023, de autoria do Vereador Raí do Paraíso. “2º Secretário “João Maioral”: Moção de n. 

79/2023: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e a satisfação de 

apresentar a esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Congratulação aos '100 primeiros dias de 

Tarcísio de Freitas no Governo Estadual'. O Governo de Tarcísio de Freitas (Republicanos) no 

Estado de São Paulo completa 100 dias nesta segunda-feira. A data foi marcada por uma cerimônia 

no Palácio dos Bandeirantes, na capital paulista, na qual o governador avaliou o começo da gestão. 

Durante o evento, Tarcísio falou que, acima das metas, o balanço dos primeiros 100 dias 'é sobre 

pessoas' e afirmou que elas têm 'esperança no trabalho que está sendo realizado'. O político 

aproveitou para assinar novas medidas para o Estado. As principais conquista nesses 100 primeiros 

dias de governo foram: publicação do Edital do trem intercidades; redução de ICMS em setores da 

saúde, indústria e agricultura; início da construção de 704 moradias para as famílias afetadas pela 

chuva no litoral; aumento salarial dos professores Estaduais; liberação de 400 milhões em créditos 

acumulados de ICMS; leilão do Rodoanel Norte; liberado 500 milhões em linhas de crédito para 

microempreendedor e pequenas empresas afetadas pela chuva no litoral. Deste modo, é a presente 

Moção para congratular os 100 primeiros dias de Tarcísio de Freitas no Governo Estadual. Portanto, 

requeiro na forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de 

Congratulação ao ‘Governador Tarcísio de Freitas’”. Sala das Sessões, 11 de abril de 2023. Raí Stein 

Sciascio (Raí do Paraíso), Vereador. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Moção está em discussão. Não 

havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 15 votos favoráveis, nenhum contrário, 

aprovada a Moção. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção de Congratulação de n. 

80/2023, de autoria do Vereador Raí do Paraíso. “2º Secretário “João Maioral”: Moção n. 80/2023: 

“Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e a satisfação de apresentar a 

esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de Congratulação a 'Paróquia São Pedro Apóstolo' pela 

realização do Teatro da Paixão de Cristo e o 'Grupo de Jovens Amigos Seguindo Cristo’. A Paróquia 

São Pedro Apóstolo é sediada na Rua das Crianças, n. 235, Jardim Picerno (Sumaré), sendo 

administrada pelo Padre Renato de Moura Petrocco. A encenação teatral em referência a Paixão de 

Cristo ocorreu no último domingo, 09 de abril de 2023, na Rua Adalto Pinge, Portal Bordon, 
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realizado pelo grupo de jovens JASC (Jovens Amigos Seguindo Cristo), membros da Paróquia São 

Pedro Apóstolo e com apoio da Prefeitura Municipal de Sumaré. Evento tradicional que faz parte do 

calendário da Semana Santa da Paróquia, desde 2004. Em julho de 2016 a apresentação do teatro 

também passou a fazer parte do calendário oficial de eventos da Cidade, através da lei n. 5870/2016, 

dando ao grupo teatral mais ânimo para continuar a evangelizar através do teatro. O elenco foi 

formado por aproximadamente 93 atores, entre crianças, adolescentes, jovens e adultos das 

comunidades que pertencem a Paróquia São Pedro, juntamente com uma equipe de voluntários, 

formada por pais e fiéis da comunidade, formando uma equipe com mais de 250 pessoas para 

preparar os cenários. Foram encenadas, aproximadamente, 22 cenas, desde o nascimento de Jesus até 

a morte e ressurreição. O teatro está sendo referência para muitas cidades, que vieram pedir 

informações e elogiaram muito a organização. O grupo vem se preparando desde 2022, entre 

produção do roteiro das cenas, arrecadação de fundos e ensaios, a encenação durou em torno de uma 

hora e meia. O público ficou impressionado desde o início da apresentação, não desviavam os 

olhares das cenas. Foi gratificante ver os atores encenando com tamanha realidade a vida de Jesus 

Cristo. Muitas pessoas se emocionaram com a apresentação. Todo ano tem novas cenas e isso mostra 

a criatividade desses jovens. Segundo relatos dos participantes, eles dizem que é muito gratificante 

participar do evento, pois os dias e as noites de trabalho são recompensados através dos sorrisos e 

das lágrimas do público. E ver a emoção de quem assistiu a verdadeira mensagem da vida, morte e 

ressurreição de Jesus Cristo, é mais uma motivação para continuar participando e ajudando para as 

próximas apresentações. Ao ver os cenários montados é difícil acreditar que foi feito por jovens 

amadores e voluntários, tamanha a perfeição e qualidade na montagem dos cenários, o que mais 

impressiona é que eles fazem tudo nos horários de folga, às vezes trabalham até na madrugada e 

debaixo de chuva para deixar tudo pronto. Foi lindo ver tudo montado. Algumas pessoas do público 

disseram estar maravilhados, pois quando foram convidados para assistir à encenação, pensaram que 

ia ser algo simples, sem muita sofisticação, como nos teatros da região. Mas ao chegar e ver os 

cenários montados ficaram impressionados, e ao terminar a apresentação, ficou a certeza da grandeza 

do espetáculo, que não ficou devendo nada a nenhuma outra encenação da região, ‘é magnífico ver o 

trabalho desses jovens’, comentaram algumas pessoas que assistiram à encenação. O grupo de jovens 

JASC (Jovens Amigos Seguindo Cristo) iniciou as encenações no ano de 2004, dentro do salão de 

festa, com pouca participação do público, que foi tomando grandes proporções em participação, hoje 

passa de 1.000 pessoas que vêm prestigiar o espetáculo, se comovendo com o trabalho destes jovens, 

que realizam uma grande apresentação de teatro sobre a Paixão, Morte e Ressurreição de Jesus 

Cristo. Deste modo, a presente Moção para congratular a 'Paróquia São Pedro Apóstolo' pela 

realização da encenação teatral em referência a Paixão de Cristo e o 'Grupo de Jovens JASC' (Jovens 

Amigos Seguindo Cristo) pelo comprometimento. Portanto, requeiro na forma regimental e, após 

ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de Congratulação”. Sala das Sessões, 11 

de abril de 2023. Raí Stein Sciascio (Raí do Paraíso), Vereador. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Moção está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 16 votos 

favoráveis, nenhum contrário, aprovada a Moção. Gostaria de lembrar aos Nobres Vereadores que 

ocorrerá a Sessão Solene de entrega da Medalha Tiradentes no dia 12 de abril (amanhã), às 19h, no 

Anfiteatro Dirce Dalben (antigo seminário de Nova Veneza). Eu suspendo a Sessão por 5 minutos e 

peço para que os Vereadores não saiam de seus lugares, por favor. Dr. Jelres, ele quer fazer o uso da 

palavra, por isso que eu estou suspendendo a Sessão por 5 minutos para que o Dr. Jelres possa usar a 

palavra. A palavra com o senhor, Dr. Jelres. >> [DR. JELRES] Obrigado, Sr. Presidente. Boa noite 

ao Presidente Vereador Hélio Silva, os demais Vereadores que compõem a Mesa, os demais 

integrantes do Parlamento, saúdo a todos. E não podia deixar, em primeiro lugar, de agradecer a 



38 
 

  

Deus pela vida, pela saúde e por essa oportunidade de estar aqui hoje falando com todos vocês. Hoje 

que é um dia muito importante, não só para a nossa Cidade, mas para todas as cidades do nosso 

Brasil. Hoje é o Dia do Prefeito. E eu não podia deixar de vir aqui fazer um agradecimento e uma 

homenagem na qualidade de cidadão sumareense que sou, título conferido por essa Casa de Leis e, 

posso dizer com todas as palavras possíveis e imagináveis, que nós temos um dos maiores e 

melhores prefeitos de toda Região Metropolitana de Campinas. O Prefeito Luiz Dalben é um jovem, 

um jovem esforçado, um jovem atuante que pegou um desafio, lá em 2017, de reconstruir uma 

cidade que estava abandonada, uma cidade que estava um caos, uma cidade que estava dando 

vergonha de se dizer que era morador de Sumaré. Mas, com a gestão Luiz Dalben, as coisas 

começaram a mudar e, hoje, esse desafio que era governar para uma cidade que tem mais de seis 

regiões - não é mesmo? - e ele conhece cada uma delas na palma de sua mão. Assim como nosso 

Vereador turbina, ele também tem feito um trabalho gigantesco, maravilhoso e tem conduzido a 

nossa Cidade a um patamar outrora inimaginável. Não posso deixar, Vereadores, de fazer essa 

pontuação, esse agradecimento ao Prefeito Luiz Dalben, que assim como o pai, que foi e continua 

sendo o maior prefeito da nossa história de Sumaré, o Dirceu Dalben, e não há quem negue isso; em 

todos os lugares onde nós passamos, com quem nós falamos, todo mundo tem uma história muito 

linda para contar de quando o Dirceu era prefeito da nossa Cidade, e hoje como Deputado, ele 

continua trabalhando incansavelmente e trazendo recursos para que Sumaré desenvolva, cada vez 

mais, com o seu Prefeito Luiz Dalben. Então, hoje que é o Dia do Prefeito, eu venho aqui, Sr. 

Presidente, agradeço por ter me franqueado a fala para fazer essa parabenização ao nosso Prefeito, 

não venho aqui como empresário, como advogado, não venho aqui na qualidade de assessor 

parlamentar, não, eu venho na qualidade de um munícipe, de um cidadão dessa Cidade, eu venho 

aqui na qualidade de pessoa com deficiência que tem as suas agruras sendo ouvidas, que tem uma 

atenção, que tem um corpo técnico, uns secretários de ponta, de excelência, que cuidam da nossa 

população, que cuidam da nossa Cidade, que dão um show de trabalho, até tarde da noite as reuniões, 

V. Exas. também participam, e eu posso ver o empenho que essa gestão tem dado sob o comando do 

Luiz Dalben. Então, faço aqui esse registro, essa homenagem, mas eu não podia ser ingrato, é 

necessário se dizer que são dois, né? Nós temos dois grandes prefeitos nessa Cidade atualmente, um 

se chama Luiz Dalben, o outro, na qualidade de vice, que é o Henrique do Paraíso, também exerce 

um trabalho brilhante - viu, Raí? Mande um abraço para o nosso prefeito, vice (que também é 

prefeito) -, o Henrique do Paraíso está sempre lá todas as horas para socorrer o Luiz Dalben, e a essa 

Câmara. E a essa Câmara que tem sido base de sustentação, tem sido apoio, tem sido braço forte, tem 

sido mão amiga nas horas mais difíceis e vocês têm feito isso, e isso tem refletido na população. O 

povo de Sumaré está contente com o trabalho que vem sendo feito. Então, não podia deixar de 

parabenizar o Prefeito, mas estender também essa gestão tão maravilhosa que ele tem feito, a 

condução do Vice Henrique do Paraíso, a essa Câmara, ao senhor, Presidente Hélio Silva, na 

qualidade, hoje, de Presidente dessa Casa, sempre tem dado a sua cara a tapa, tem estendido o seu 

braço para conduzir este poder da melhor forma possível. E quem ganha é o nosso Município, são os 

nossos moradores. Encerro aqui a minha fala dizendo o seguinte para todos vocês: o nosso muito, 

muito, muito obrigado por tudo que vocês têm feito pela nossa Cidade, e esse obrigado é não só ao 

Luiz que hoje está fazendo aí uma história e, tenho certeza que, em 2024, quando ele deixar a 

posição de Presidente do Poder Executivo da nossa Cidade, ele vai deixar em boas mãos, e o 

próximo que virá vai ter condições suficientes de desenvolver um trabalho pleno para a nossa 

população, coisa que a gestão passada, né, anterior, não deixou nem o caixa mínimo para pagar o 

salário dos funcionários. Então, a gente vê que é uma gestão séria, uma gestão comprometida, uma 

gestão competentíssima que tem desenvolvido esse trabalho aqui. Parabéns ao nosso Prefeito, ao 
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Prefeito maior e melhor de toda a Região Metropolitana Campinas que é o nosso Dirceu Dalben e o 

nosso Luiz Dalben. Essa turma, essa dupla dinâmica que tem feito história e continuará fazendo na 

nossa Cidade. E se, aqui peço mais uma vez, venha - para fazer mais uma brincadeira -, se o nosso 

Vereador Líder de Governo é a turbina, tenham a certeza que o Luiz Dalben é um turbo jato, e ele vai 

continuar fazendo muito mais pela nossa Cidade com apoio de V. Exas. Um forte abraço, um beijo 

no coração de cada um de vocês, e que Deus continue nos abençoando. Amém! “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Gostaria que os Vereadores pudessem registrar suas presenças, por favor. Registrada 

a presença, Havendo número legal, reabro a Sessão Ordinária do dia 11 de abril de 2023, às 21h40. 

Diante da inversão da pauta aproveitada em Plenário, passaremos agora à leitura das Indicações 

apresentadas pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura, por favor. “2º 

Secretário “João Maioral”: Indicações de n. 4000… - digo… é isso mesmo -, 4736 a 4738 - todas 

do Vereador Valdir de Oliveira: Troca de lâmpadas e retirada de galhos; Indicação de n. 4739 - 

Vereador Digão: Tapa-Buraco na Rua La Paz; Indicação de n. 4740 - Vereador Rodrigo Gomes: 

Retirada de entulhos; Indicação de n. 4741 - Vereador Alan Leal: Ele solicita monitoramento e 

reforço da medida de segurança nas redes escolares do Município de Sumaré; Indicação de n. 4742 - 

Vereador Pereirinha: Implantação de área - digo -, implantação de calçada na área pública; Indicação 

de n. 4743 - Vereador Tião Correa: Tapa-Buraco em toda a extensão da Rua Ivanira Antônia da Silva 

Andrade; Indicação de n. 4744 a 4752 - todas do Vereador André da Farmácia: Instalação de lixeira, 

Limpeza de bueiro e outras; Indicação de n. 4759 - Vereador Valdir de Oliveira: Troca de lâmpadas, 

Indicações de n. 4760 a 4761 - Vereador Toninho Mineiro: Recapeamento de ruas; Indicação de n. 

4762 - Vereador Valdir de Oliveira: Melhoria de iluminação pública; Indicação de n. 4763 a 4206 - 

todas do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi (Toninho Mineiro): Assuntos Diversos; Indicações de 

n. 4807 a 4827 - todas do Vereador Lucas Agostinho: Troca de lâmpadas, Cata-Treco e outras; 

Indicação de n. 4829 e 4830… - digo - Indicação de n. 4828 - Vereador Silvio Coltro: Operação 

Cata-Treco; Indicação 4829 e 4830 - Vereador Lucas Agostinho: Troca de lâmpadas; Indicação de n. 

4831 - Vereador Silvio Coltro: Operação Cata-Treco; Indicação de n. 4832 - Vereador Lucas 

Agostinho: Troca de lâmpadas; Indicação de n. 4833 - Vereador Silvio Coltro: Operação Cata-Treco; 

Indicação de n. 4834 a 4836 - Vereador Lucas Agostinho: Todas trocas de lâmpadas; Indicação de n. 

4837 - Vereador Silvio Coltro: Operação Cata-Treco; Indicação de n. 4838 - Vereador Lucas 

Agostinho: Troca de lâmpadas; Indicação de n. 4839 e 4840 - Vereador Silvio Coltro: Operação 

Cata-Treco; Indicação n. 4841 e 4842 - Vereador Lucas Agostinho: Troca de lâmpadas; Indicação 

4843 - Vereador Silvio Coltro: Operação Cata-Treco; Indicação de n. 4844 - Vereador Lucas 

Agostinho: Troca de lâmpadas; Indicação n. 4845 a 4858 - todas do Vereador Silvio Coltro: 

Operações Cata-Treco; Indicação de n. 4859 a 4936 - todas do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi 

(Toninho Mineiro): Recuperação asfáltica e outras; Indicação de n. 4937 - Vereador Valdir de 

Oliveira: Troca de lâmpadas; Indicação n. 4938 - Vereador Joel Cardoso: Recapeamento asfáltico; 

Indicação de n. 4939 a 5034 - todas do Vereador Lucas Agostinho: Limpeza e manutenção de ruas, 

troca de lâmpadas e outras; Indicação de n. 5035 a 5055 - todas do Vereador Silvio Coltro: Assunto: 

Reparo de pavimentação asfáltica e outras; Indicações de n. 5056 a 5069 - todas do Vereador João 

Maioral: Limpeza e manutenção de bairro, Tapa-Buraco e outras; Indicações de n. 5070 a 5096 - 

todas do Vereador Gilson Caverna: Reparo de pavimentação asfáltica e outras; Indicações de n. 5097 

a 5118 - todas do Vereador Raí do Paraíso: Limpeza e retirada de entulhos, pavimentação asfáltica e 

outras; Indicações de n. 5119 a 5136 - todas do Vereador Lucas Agostinho: Tapa-Buraco; Indicações 

de n. 5137 a 5140 - todas do Vereador Digão: Reparo de iluminação e outras; Indicações de n. 5141 a 

5156 - todas do Vereador Lucas Agostinho: Todas de Tapa-Buraco; Indicação de n. 5157 a 5184 - 

todas do Vereador João Maioral: Limpeza e manutenção de ruas, troca de lâmpadas e outras; 
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Indicações de n. 5185 a 5188 - Vereador Lucas Agostinho: Tapa-Buraco; Indicações de n. 5189 a 

5195 - todas do Vereador Ulisses Gomes: Cascalhamento, troca de lâmpadas e outros; Indicações de 

n. 5196 a 5226 - todas do Vereador Willian Souza: Cata-Galho, recapeamento, troca de lâmpadas e 

outras; Indicações de n. 5227 - Vereador Joel Cardoso: Sinalização de trânsito; Indicação de n. 5228 

- do Vereador Gilson Caverna: Limpeza de terreno; Indicação de n. 5229 e 5230: Vereador Antônio 

dos Reis Zamarchi (Toninho Mineiro): Iluminação pública e limpeza de rodovia; Indicação de n. 

5231 e 5232 - do Vereador Lucas Agostinho: Limpeza e capinação; Indicação de n. 5233 - Vereador 

Ulisses Gomes: Instalação de lombada; Indicação de n. 5234 - Vereador Willian Souza: Programa de 

Prevenção e Segurança Escolar, Escola Segura. Lido todas as Indicações, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Terminada a leitura das Indicações, passaremos à leitura, discussão e 

votação do Requerimento apresentado pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 2º Secretário que faça a 

leitura do Requerimento n. 55/2023, de autoria do Vereador Rudinei Lobo. “2º Secretário “João 

Maioral”: “Venho, respeitosamente, por meio deste, requerer a entrega do Diploma de Honra ao 

Mérito, Medalha Tiradentes ao Sr. Vilmar Anjo da Silva, devido ao destaque por sua atuação à 

segurança pública e por suas ações à população sumareense, segue em documento anexo a biografia 

do homenageado”. Atenciosamente, Rudinei Lobo, Vereador (PL). “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O 

Requerimento está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 15 

votos favoráveis, aprovado o Requerimento. Pergunto ao 1º Secretário se há Vereador inscrito no 

Expediente Pessoal. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Nenhum Vereador inscrito. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Não havendo Vereador inscrito e não havendo mais nada a tratar, 

agradeço a Deus por mais um dia de trabalho e declaro... Inscrito na Explicação Pessoal. Ah, tá. 

[Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Passando agora para a terceira fase 

da Sessão. Pergunto ao 1º Secretário se há Vereador inscrito na Explicação Pessoal. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. Presidente, tinha o Vereador Sirineu Araújo, mas devido ao não 

retorno dele via comunicação visual aqui, internet, não tem mais nenhum Vereador inscrito. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Ok. Não havendo Vereador inscrito e não havendo mais nada a tratar, 

agradeço a Deus por um dia de trabalho e declaro encerrada a Sessão Ordinária do dia 11 de abril de 

2023, às 21h52. “Nada mais havendo a tratar, a Presidência dá por encerrada a presente Sessão 

Ordinária, cuja ata, se aprovada, irá assinada pela Mesa Diretora dos Trabalhos. Câmara Municipal 

de Sumaré, 1 de abril de 2023.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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